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ΜΗΝΥΜΑ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ, 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
Με ιδιαίτερη τιμή καλούμαι να προλογίσω τη δεύτερη 
Ετήσια Έκθεση του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας 
και Ψηφιακής Πολιτικής. Ανέλαβα το πηδάλιο του 
Υφυπουργείου από τον Μάρτιο του 2023 και έχω μελετήσει 
την πορεία και το έργο του Υφυπουργείου από την αρχή 
της ίδρυσής του, έργο αξιοσημείωτο και σημαντικό στα 
πρώτα βήματα προς τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό του 
κράτους. Ένα Υφυπουργείο με απαιτητικό χαρτοφυλάκιο 
που κλήθηκε να δημιουργηθεί κατά τη διάρκεια της 
δύσκολης περιόδου της πανδημίας και το οποίο πρόσφερε 
και έχει να προσφέρει σπουδαία οφέλη στους πολίτες της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.

Το 2022, τη χρονιά ουσιαστικά που η σκιά της πανδημίας 
άρχισε να υποχωρεί, βρεθήκαμε στη δίνη ενός βάναυσου 
πολέμου στην καρδιά της Ευρώπης με σοβαρές αλυσιδωτές 
συνέπειες σε κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο, ένας 
πόλεμος που ακόμη δεν έχει τελειώσει. Μέσα σε αυτές 
τις δύσκολες συνθήκες η Κύπρος κατάφερε να παραμείνει 
ανταγωνιστική και να προσελκύσει νέες επενδύσεις.

Παράλληλα, καλούμαστε να συμβαδίσουμε με τους γοργούς 
ρυθμούς ανάπτυξης της τεχνολογίας, χρησιμοποιώντας 
την με τέτοιο τρόπο που θα κάνει την καθημερινότητα 
των πολιτών ευκολότερη και που θα δημιουργήσει 
προϋποθέσεις συμμετοχής και πρόσβασης όλων των 
ανθρώπων.

Ο εκσυγχρονισμός και η ολοκληρωτική ψηφιακή 
μετάβαση παραμένει πρώτιστη προτεραιότητα τόσο του 

Υφυπουργείου όσο και της Πολιτείας, με κύριο μέλημα 
τη διευκόλυνση των πολιτών μέσω των απίστευτων 
δυνατοτήτων που μπορούμε να εξάγουμε από την 
τεχνολογία. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός θα αποτελέσει 
επίσης άλλον έναν κινητήριο μοχλό στην προσέλκυση 
νέων επενδύσεων. Συνεπώς, ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
αποτελεί σημαντικό εργαλείο προς την απλοποίηση της 
ζωής των πολιτών, μπορεί να βελτιώσει την εξυπηρέτηση 
των πολιτών από το κράτος και να μας απαλλάξει από 
χρονοβόρες και γραφειοκρατικές διαδικασίες. Επιπλέον 
θα συμβάλει σημαντικά στην αύξηση του ΑΕΠ της χώρας 
μέσω της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας αλλά και 
συνθηκών για πρόοδο και ευημερία. Έχω την ισχυρή 
πεποίθηση ότι ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός, η έρευνα 
και η καινοτομία μπορούν να δώσουν λύσεις, να αποδώσουν 
θετικά στην κοινωνία και να υπερβούν οποιαδήποτε κρίση.

Η έρευνα και η καινοτομία αποτελούν για τον τόπο μας 
σημαντικό πυλώνα ανάπτυξης μέσω παραγωγής γνώσης 
και δημιουργίας που με τη σωστή αξιοποίησή τους 
μπορούμε να συμβάλουμε σημαντικά σε κρίσιμους τομείς 
της οικονομίας και της κοινωνίας, παρέχοντας επίσης 
δυνατότητες και λύσεις στις διάφορες προκλήσεις που 
έχει να αντιμετωπίσει η χώρα. Επιπρόσθετα, και με την 
ανάπτυξη των τεχνολογικών υποδομών μας, την παροχή 
οικονομικών και άλλων κινήτρων μπορούμε, μέσω της 
έρευνας και της καινοτομίας, να προσελκύσουμε ξένες 
επενδύσεις.

Είναι η ώρα να κάνουμε την Κύπρο περιφερειακό κόμβο 
τεχνολογίας, αφού έχουμε στο δυναμικό μας όλα όσα 
χρειάζονται για αυτό. Με βήματα σίγουρα και σταθερά, με 
το βλέμμα στραμμένο προς τους πολίτες, τις επιχειρήσεις 
και τους επιστήμονές μας, με διάθεση για βελτίωση, 
επαναξιολόγηση, αξιοποίηση και ανάπτυξη των ψηφιακών 
δεξιοτήτων της χώρας μας, μπορούμε να τα καταφέρουμε. 
Στόχος είναι -και παραμένει- η δημιουργία ενός αποδοτικού 
σύγχρονου ψηφιακού κράτους και μιας ισχυρής ψηφιακής 
οικονομίας.

Είμαι αισιόδοξος ότι με εργατικότητα, ζήλο και σεβασμό 
προς τους πολίτες θα γυρίσουμε τη σελίδα που θα μας 
οδηγήσει σε ένα καλύτερο αύριο. Με πλήρη ευθύνη του 
άκρως σημαντικού έργου που έχουμε να επιτελέσουμε, 
με επίκεντρό μας τον άνθρωπο και αρωγό μας την 
τεχνολογία προχωρούμε με σύνεση προς την πρόοδο και 
τον εκσυγχρονισμό.

Φίλιππος  Χατζηζαχαρίας
Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής
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i. Ευρωπαϊκός Δείκτης Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας

Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΥΞΙΔΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 2030

Α. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΚΨΠ

Η Ψηφιακή Πυξίδα της Ευρώπης για τη δεκαετία 2020-2030, ως προτάθηκε από την ΕΕ, δίνει το 

πρόσταγμα για την προώθηση πολιτικών στους τέσσερις (4) βασικούς άξονες: τις ψηφιακές υποδομές και 

τις ψηφιακές δεξιότητες, καθώς και τον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων και των δημόσιων 

υπηρεσιών. Σε εθνικό επίπεδο, το Υφυπουργείο έχει σχεδιάσει και υλοποιεί δράσεις που συμβάλλουν 

στους στόχους που έχουν τεθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο ανά άξονα, ως ακολούθως:
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Στον Ευρωπαϊκό Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας και 
Κοινωνίας (DESI), που αξιολογεί την πρόοδο των 
κρατών μελών (ΚΜ) της ΕΕ ως προς τη μετάβασή 
τους στην ψηφιακή εποχή, και θα χρησιμοποιείται 
πλέον ως εργαλείο παρακολούθησης της προόδου 
των χωρών για την εφαρμογή του προγράμματος 
πολιτικής «Πορεία προς την Ψηφιακή Δεκαετία 2030», 
η Κύπρος έχει σημειώσει άνοδο 4 συνολικά θέσεων 
τα τελευταία 2 χρόνια, ως αποτυπώνεται στον δείκτη 
DESI για το έτος 2022. Η Κύπρος κατατάσσεται 20ή 
μεταξύ των 27 ΚΜ της ΕΕ, σημειώνοντας ραγδαίο 
ρυθμό προόδου, ενώ μέχρι πρότινος βρισκόταν στις 
τελευταίες θέσεις της κατάταξης, γεγονός που 
αναγνωρίζεται και επικροτείται από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, ενώ υποδηλώνει σύγκλιση με τον μέσο 
όρο της ΕΕ. Ο Δείκτης DESI εξετάζει τέσσερις (4) 
βασικούς τομείς πολιτικής, που αποτυπώνουν τις 
φιλοδοξίες και τους στόχους της Ψηφιακής Πυξίδας 
της Ευρώπης για το 2030: τις ψηφιακές δεξιότητες, 
τη συνδεσιμότητα, την ενσωμάτωση των ψηφιακών 
τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις και τις ψηφιακές 
δημόσιες υπηρεσίες. 

ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟΝ ΔΕΙΚΤΗ DESI 2022

Η  Κύπρος έχει βελτιώσει τη βαθμολογία της 
σε όλες σχεδόν τις διαστάσεις του δείκτη, που 
συνδέονται άμεσα με τις στρατηγικές επιδιώξεις 
της ψηφιακής πυξίδας, με την πιο αξιοσημείωτη 
βελτίωση να καταγράφεται στους τομείς της 
συνδεσιμότητας και της ενσωμάτωσης της 
ψηφιακής τεχνολογίας. Κατατάσσεται πάνω 
από τον μέσο όρο της ΕΕ στη διείσδυση κινητών 
ευρυζωνικών επικοινωνιών και έχει βελτιώσει την 
κάλυψή της σε δίκτυα πολύ υψηλής χωρητικότητας, 
ενώ επίσης υπερβαίνει τον μέσο όρο της ΕΕ 
ως προς το ποσοστό κυπριακών μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν νέες τεχνολογίες,  
και έχουν βασικό τουλάχιστον επίπεδο ψηφιακής 
έντασης.

Αξίζει να σημειωθεί πως ο ετήσιος δείκτης 
αντικατοπτρίζει την πρόοδο που επιτεύχθηκε 
την προηγούμενη χρονιά, στη βάση στοιχείων της 
Eurostat, καθώς και εξειδικευμένων μελετών και 
μεθόδων συλλογής δεδομένων από αρμόδιους και 
εμπλεκόμενους φορείς. 
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Το European Innovation Scoreboard αποτυπώνει και παρέχει μια συγκριτική ανάλυση των επιδόσεων στην καινοτομία 
των ΚΜ και επιλεγμένων τρίτων χωρών. Το EIS αξιολογεί τα πλεονεκτήματα και τις αδυναμίες των εθνικών συστημάτων 
καινοτομίας και βοηθά τις χώρες να εντοπίσουν τα πεδία για τα οποία χρειάζεται να ληφθούν μέτρα προς βελτίωση 
των επιδόσεων τους. Η κατάταξη των χωρών γίνεται στη βάση 4 κατηγοριών, με 2 κατηγορίες χωρών με επιδόσεις πάνω 
από τον μέσο όρο της ΕΕ (“Innovation Leaders” και “Strong Innovators”) και 2 κατηγορίες κάτω από τον μέσο όρο (“Moderate 
Innovators” και “Emerging Innovators”). Σημειώνεται ότι η Κύπρος είναι το μόνο ΚΜ από τα ΕΕ13 (τα «νέα ΚΜ» που εισχώρησαν 
στην ΕΕ μετά το 2004) που καταγράφει επιδόσεις πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ.

EUROPEAN INNOVATION SCOREBOARD
Η Κύπρος ανάμεσα στους Strong Innovators της Ευρώπης

ii. Ευρωπαϊκός πίνακας αποτελεσμάτων καινοτομίας 2022

Η ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Ευρωπαϊκός Πίνακας Αποτελεσμάτων Καινοτομίας 2022» 
(European Innovation Scoreboard – EIS 2022), κατατάσσει πλέον την Κύπρο στην κατηγορία “Strong Innovators”, 
γεγονός που αποτελεί μεγάλη επιτυχία. Συγκεκριμένα, η Κύπρος καταλαμβάνει τη 10η θέση στη συνολική 
κατάταξη των ΚΜ της ΕΕ, ενώ παρουσιάζει τη μεγαλύτερη με διαφορά αύξηση στην επίδοσή της με 38%, μεταξύ 
2015 και 2022, έναντι μόλις 10% του μέσου όρου της ΕΕ. Παρατηρείται επίσης σημαντική βελτίωση σε σχέση με 
το 2021, με μια αύξηση της τάξης του 6%.

1 /
Ψηφιακή 
Διακυβέρνηση

2 /
Ψηφιακές Υποδομές

3 /
Ψηφιακή Οικονομία

4 /
Ψηφιακή Κοινωνία

Στη βάση των στόχων της Ψηφιακής Πυξίδας, αλλά και λαμβάνοντας υπόψη τις παραμέτρους που περιλαμβάνονται 
στον δείκτη DESI, το Υφυπουργείο έχει καταρτίσει την Εθνική Ψηφιακή Στρατηγική για τα έτη 2020-2025, η οποία 
αποτελεί το σημείο αναφοράς για την ανάπτυξη και την προώθηση πολιτικών για τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
της χώρας, και αναπτύσσεται σε τέσσερις (4) άξονες:
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Οι επιδόσεις στην καινοτομία υπολογίζονται στη βάση 32 δεικτών μέτρησης υπό τις εξής 4 ενότητες:

Η Κύπρος καταγράφει ιδιαίτερα ψηλές αποδόσεις 
στους δείκτες “Public-private co-publications”, 
“Innovative SMEs collaborating with others”, 
“International scientific co-publications”, “Population 
with tertiary education” και “Trademark applications” 
ενώ θεωρείται ηγέτιδα χώρα για τη διάσταση 
«Συνδέσεις» της Ενότητας 3 «Δραστηριότητες 
Καινοτομίας». Αντιθέτως, στους δείκτες μέτρησης 
“Government support for business R&D”, “R&D 
expenditure in the business sector”, “R&D expenditure 
in the public sector”, “Innovation expenditures 
per employee” και “PCT patent applications”, 

1 /
Συνθήκες Πλαισίου
(Framework)

2 /
Επενδύσεις
(Investments)

3 /
Δραστηριότητες
Καινοτομίας
(Innovation Activities)

4 /
Αντίκτυπος
(Impact)

EUROPEAN INNOVATION SCOREBOARD 2022

1.   38% βελτίωση σε επιδόσεις από το 2015 μέχρι το 2022, πολύ πιο πάνω από τον Μ.Ο. της ΕΕ (10%) 
2.   Η μεγαλύτερη βελτίωση στην Ευρώπη

Μεταβολή Επίδοσης από το 2015-2022

η Κύπρος παρουσιάζει τις χαμηλότερες της 
επιδόσεις οι οποίες χρήζουν βελτίωσης.

Οι επιδόσεις της Κύπρου στον τομέα της 
καινοτομίας καταδεικνύουν την υψηλή ποιότητα, 
την αποδοτικότητα και την τεράστια δυναμική του 
εθνικού οικοσυστήματος έρευνας και καινοτομίας 
και αντικατοπτρίζουν τα αποτελέσματα των 
μεταρρυθμιστικών προσπαθειών της Κυβέρνησης 
τα τελευταία χρόνια, ώστε η Κύπρος να καταστεί 
περιφερειακό κέντρο έρευνας, καινοτομίας 
και επιχειρηματικότητας.
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2. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 2022-2024

Το Στρατηγικό Σχέδιο του Υφυπουργείου για τα 
έτη 2022-2024 μετουσιώνει τις πολιτικές του 
Υφυπουργείου σε όλους τους τομείς αρμοδιότητάς 
του σε στρατηγικές επιδιώξεις, οι οποίες με τη σειρά 
τους αντικατοπτρίζονται πλήρως στις αναπτυξιακές 
δαπάνες του προϋπολογισμού. Με κύριο γνώμονα 
το φιλόδοξο όραμα για επιτάχυνση της ψηφιακής 
μετάβασης και τη διαμόρφωση μιας σύγχρονης 
κοινωνίας της γνώσης, με πυρήνες ώθησης την 
έρευνα, την καινοτομία και την τεχνολογική 
ανάπτυξη, το Υφυπουργείο έχει καταρτίσει έναν 
ολιστικό σχεδιασμό, που στόχο έχει να ενδυναμώσει 
τις επιχειρήσεις και τους πολίτες σε ένα βιώσιμο 
ψηφιακό μέλλον, με μεγαλύτερη ευημερία και με 
επίκεντρο τον άνθρωπο.

Καταβάλλεται πάντοτε προσπάθεια αξιοποίησης 
χρηματοδοτικών μηχανισμών και εργαλείων, 
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, ενώ τα 
κυριότερα έργα που προωθούνται έχουν ενταχθεί, 
μεταξύ άλλων, στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας ή στα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και 
Επενδυτικά Ταμεία, επιδιώκοντας παράλληλα τη 
συμπληρωματικότητα δράσεων για μεγιστοποίηση 
του οφέλους που απορρέει για κράτος, οικονομία και 
κοινωνία. 

Η Διοίκηση του Υφυπουργείου, σε άμεση, στενή 
και καθημερινή συνεργασία με τα δύο τμήματα 
υπό την αρμοδιότητά του, το ΤΥΠ και το ΤΗΕ, 
και αξιοποιώντας την εμπειρογνωμοσύνη και τη 
δυναμική του εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού 
που διαθέτει, έχει σχεδιάσει και υλοποιεί δράσεις 
σε μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα, για 
επιτάχυνση της μετάβασης στη νέα εποχή. 

Το ΥΕΚΨΠ επεξεργάζεται μέτρα / δράσεις για 
βελτίωση, κυρίως, στους δείκτες με χαμηλή 
επίδοση. Τα μέτρα / δράσεις θα ενσωματωθούν στο 
σχέδιο δράσης της εθνικής στρατηγικής Ε&Κ την 
οποία ετοιμάζει το Υφυπουργείο. Η Στρατηγική έχει 
ως στόχους:

1 / 
Την υποστήριξη της ικανότητας 
και τη διασφάλιση της επάρκειας 
του οικοσυστήματος Ε&Κ.

2 / 

Την υποστήριξη της Καινοτομίας και 
την προώθηση της επιχειρηματικότητας, 
με απώτερο σκοπό την 
εμπορευματοποίηση των ερευνητικών 
αποτελεσμάτων.
 

3 /
Την προώθηση της εξωστρέφειας 
του οικοσυστήματος Ε&Κ και της 
διεθνούς συνεργασίας. 

4 / 
Την επικέντρωση σε τομείς με υψηλή 
προστιθέμενη αξία για την οικονομία 
και την κοινωνία.
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 3

Προώθηση της ανάπτυξης έξυπνων πόλεων.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 5

Διαμόρφωση και υλοποίηση ολοκληρωμένου 
στρατηγικού πλαισίου πολιτικής για την 
Κυβερνοασφάλεια για την προστασία των κρίσιμων 
υποδομών του κράτους, των επιχειρήσεων και 
της κοινωνίας ευρύτερα.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 4

Αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων όλων των 
πληθυσμιακών ομάδων, προώθηση δεξιοτήτων 
του μέλλοντος και κουλτούρας καινοτομίας και 
επιχειρηματικότητας.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 6
Αναβάθμιση ερευνητικής ικανότητας (υποδομές 
και ανθρώπινο δυναμικό) και προώθηση 
της εμπορικής αξιοποίησης ερευνητικών 
αποτελεσμάτων.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 8

Ενίσχυση της συνεργασίας σε διεθνές και 
περιφερειακό επίπεδο και κινητοποίηση 
διασποράς.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 7

Διεύρυνση οικοσυστήματος καινοτομίας / 
νεοφυών επιχειρήσεων και προώθηση  
καινοτομίας στις επιχειρήσεις.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 9

Δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος για 
προσέλκυση επενδύσεων και καθιέρωση 
της Κύπρου ως περιφερειακού κέντρου 
δραστηριοποίησης εταιρειών Επιστημών, 
Τεχνολογίας και νεοφυών επιχειρήσεων, και 
κόμβου δεδομένων (data hub).

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 1

Επιτάχυνση προγράμματος ψηφιακού 
μετασχηματισμού (έργα ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης, ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών, 
ανάπτυξη και αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής, 
οριζόντια έργα π.χ. ηλεκτρονική ταυτότητα κτλ.). 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 2

Διασφάλιση καθολικής πρόσβασης σε 
συνδεσιμότητα υπερ-υψηλών ταχυτήτων και 
ενίσχυση της ζήτησης σε ευρυζωνικές υπηρεσίες.
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B. ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ  

1. ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Απόλυτα συνυφασμένες με τη διττή μετάβαση 
(twin transition), την πράσινη και την ψηφιακή, 
είναι οι μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις που 
έχουν ενταχθεί στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ), καθώς μέσω ενός ψηφιακά 
αναβαθμισμένου περιβάλλοντος, επιτυγχάνεται 
τόσο η αποδοτικότητα, η αποτελεσματικότητα όσο 
και η ταχύτητα του δημόσιου τομέα, γεγονός που 
αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την οικονομική 
μεγέθυνση και την ανάπτυξη, την ανθεκτικότητα 
και τη βιωσιμότητα του οικονομικού μοντέλου, 
καθιστώντας δυνατή τη διττή μετάβαση.

Με πυξίδα τους στόχους που έχουν διαμορφωθεί 
στο πλαίσιο της «Ψηφιακής δεκαετίας της 
Ευρώπης», η Κύπρος έχει διαμορφώσει ένα 
συνεκτικό και ολιστικό πλάνο δράσεων ψηφιακού 
μετασχηματισμού. Συγκεκριμένα, ποσό ύψους 
€282 εκατ., που αντιστοιχεί σε 23% των συνολικών 
επενδύσεων στο πρόγραμμα «Κύπρος-το αύριο», 
αφιερώνεται σε δράσεις που αφορούν ή/
και συμβάλλουν στην ψηφιακή μετάβαση, που 
καταδεικνύει τη δέσμευση της πολιτείας για 
επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού σε 
επίπεδο κυβέρνησης, οικονομίας και κοινωνίας.

Οι τομείς παρέμβασης που αφορούν τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό στο πλαίσιο του εθνικού ΣΑΑ 
περιλαμβάνουν μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις 
για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και τον 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΜΕ ΨΗΦΙΑΚΗ ΥΦΗ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΑΑ

45

εκσυγχρονισμό της δημόσιας υπηρεσίας (€170 
εκατ.), την ενίσχυση της συνδεσιμότητας και 
των ευρυζωνικών υποδομών (€45 εκατ.), την 
αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων του συνόλου 
της κοινωνίας (€24 εκατ.), τη δημιουργία έξυπνων 
πόλεων σε όλη την κυπριακή επικράτεια (€35 εκατ.), 
καθώς και μέτρα για την προώθηση της καινοτόμου 
επιχειρηματικότητας και τη στήριξη της ψηφιακής 
μετάβασης των ΜμΕ (€88 εκατ.).

Στο ΣΑΑ, έμφαση δίνεται και στην ενίσχυση της 
Ε&Κ, όπου με συνολικό προϋπολογισμό €64 εκατ. 
ευρώ, περιλαμβάνονται μεταρρυθμίσεις για την 
ετοιμασία ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής 
Ε&Κ, την εισαγωγή κινήτρων για την προσέλκυση 
επενδύσεων και ανθρώπινου δυναμικού στην 
Κύπρο, και τη βέλτιστη χρήση / αξιοποίηση δημόσια 
χρηματοδοτούμενων ερευνητικών υποδομών από 
όλο το οικοσύστημα.

Το Υφυπουργείο, στο πλαίσιο του ΣΑΑ, έχει να 
διαδραματίσει έναν άκρως σημαντικό ρόλο, 
κάθετο αλλά και οριζόντιο, έχοντας αναλάβει 
τόσο τον σχεδιασμό και την υλοποίηση των έργων 
του Υφυπουργείου, όσο και τον συντονισμό και 
την παρακολούθηση της υλοποίησης όλων των 
έργων του Σχεδίου που αφορούν τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό και έχουν υποβληθεί από άλλα 
Υπουργεία και φορείς.
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Αναβάθμιση και ενίσχυση υφιστάμενων και δημιουργία 
νέων ερευνητικών υποδομών στους τομείς της S3CY, 
καθώς και κίνητρα / δράσεις ώστε οι ερευνητικές 
υποδομές να καταστούν προσβάσιμες σε όλο το 
ερευνητικό οικοσύστημα συμπεριλαμβανομένων και των 
επιχειρήσεων. Μέσω της ενίσχυσης των ερευνητικών 
υποδομών επιδιώκεται η δημιουργία ενός ισχυρού 
ερευνητικού οικοσυστήματος με κρίσιμη μάζα ερευνητών. 
 
 
 

Προγράμματα υλοποίησης ερευνητικών έργων από 
νέους ερευνητές, με στόχο την προετοιμασία της 
επόμενης γενιάς ερευνητών και την ένταξη νέου υψηλού 
επιπέδου ερευνητικού δυναμικού στο οικοσύστημα Ε&Κ 

Ενδεικτικά τα είδη δράσεων που 
θα προωθηθούν είναι:

σε όλο το ερευνητικό φάσμα. Τα έργα θα υλοποιούνται 
σε επιχειρήσεις, ερευνητικά / ακαδημαϊκά ιδρύματα, 
κέντρα αριστείας και σε δημόσιους οργανισμούς, 
σε συνεργασία μεταξύ των επί μέρους φορέων.  
 
 
 

Σχέδια για την προώθηση της συνεργασίας 
μεταξύ επιχειρήσεων ή δικτύων επιχειρήσεων 
και ερευνητικών ιδρυμάτων / πανεπιστημίων με 
στόχο τη διασύνδεση της έρευνας με την αγοράκαι 
την ανάπτυξη προϊόντων / υπηρεσιών για ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.  
 
 
 

Ενίσχυση της συμμετοχής ερευνητών και ερευνητικών 
οργανισμών / πανεπιστημίων / επιχειρήσεων 
σε Ευρωπαϊκές Συμπράξεις (Πρόγραμμα Πλαίσιο 
«Ορίζοντας Ευρώπη 2021-2027»), όπως επίσης και 
δράσεις συμπληρωματικότητας και συνέργειας με το εν 
λόγω Πρόγραμμα (Seal of Excellence) και συμμετοχή σε 
διακρατικές συνεργασίες που θα συμβάλουν στη στήριξη 
της εξωστρέφειας και την προώθηση της διεθνούς 
συνεργασίας. 

Προώθηση επιχειρηματικής καινοτομίας. 
Συγκεκριμένα, θα υλοποιηθούν σχέδια καινοτομίας 
που απευθύνονται σε υφιστάμενες, νεοσύστατες 
και νεοφυείς επιχειρήσεις όπου ενθαρρύνεται 
η ανάπτυξη καινοτομίας και η εισαγωγή νέων προϊόντων 
και υπηρεσιών στην αγορά. 

2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ  
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ

Δράσεις που θα χρηματοδοτηθούν 
από το Πρόγραμμα «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027»:

Οι δραστηριότητες που αφορούν την Ε&Κ και 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό εμπίπτουν στην 
Προτεραιότητα 1 με τίτλο Ανταγωνιστικότητα, 
Έξυπνη και Ψηφιακή Οικονομία, με συνολικό 
προϋπολογισμό €319 εκατ., συμπεριλαμβανομένης 
της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων με €80 εκατ.

Ενίσχυση έρευνας και καινοτομίας: 
€128 εκατ.

Οι δράσεις Έρευνας και Καινοτομίας που θα 
υλοποιηθούν στο πλαίσιο του Προγράμματος 
«ΘΑλΕΙΑ 2021-2027», επιδιώκουν στην ενίσχυση της 
έντασης της Ε&Κ και την αύξηση των ιδιωτικών και 
δημόσιων επενδύσεων σε Ε&Κ με απώτερο στόχο 
την ανάπτυξη της χώρας, τη στήριξη της 
ανταγωνιστικότητας και την ενίσχυση της 
εξωστρέφειας προς τις διεθνείς αγορές. Οι δράσεις 
που θα χρηματοδοτηθούν από το Πρόγραμμα 
«ΘΑλΕΙΑ 2021-2027», εκπηγάζουν από τη Στρατηγική 
Έξυπνης Εξειδίκευσης (S3CY). 
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Ενδεικτικά θα προωθηθούν τα εξής είδη δράσεων:

Ψηφιακός μετασχηματισμός: €111 εκατ. 

Μέσω των παρεμβάσεων που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» επιδιώκεται 
η αύξηση των υπηρεσιών του ευρύτερου δημόσιου τομέα που παρέχονται ηλεκτρονικά προς τους πολίτες 
και τις επιχειρήσεις, καθώς και η βελτίωση της ποιότητάς τους, ενώ παράλληλα επιδιώκεται η αύξηση της 
ζήτησης για ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Πρόσθετα, επιδιώκεται η ενίσχυση της ψηφιακής ταυτότητας των 
επιχειρήσεων και η αύξηση του αριθμού των επιχειρήσεων οι οποίες χρησιμοποιούν τεχνολογίες πληροφορίας 
και επικοινωνιών, συμπεριλαμβανομένου του ηλεκτρονικού εμπορίου.

Ανάπτυξη πληροφοριακών συστημάτων / εφαρμογών, χρήση τεχνολογιών αιχμής και προώθηση της 
διαλειτουργικότητας των δημόσιων ηλεκτρονικών υπηρεσιών για παροχή νέων καινοτόμων υπηρεσιών στο 
κοινό.

Ανάπτυξη πληροφοριακών συστημάτων / εφαρμογών  και χρήση τεχνολογιών αιχμής, για περαιτέρω 
ενίσχυση της ηλεκτρονικής υγείας και της ηλεκτρονικής εκπαίδευσης.

Παροχή κινήτρων και ενθάρρυνση των επενδύσεων σε ψηφιακή επιχειρηματικότητα και ενίσχυση του βαθμού 
ενσωμάτωσης της ψηφιακής τεχνολογίας στις επιχειρήσεις. 
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Γ. ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΔΟΜΗΣ, ΤΟΥ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΚΑΙ 
ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 
ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός αποτελεί μία οριζόντια 
κυβερνητική προτεραιότητα, άρρηκτα συνδεδεμένη 
με την ευρύτερη μεταρρυθμιστική και αναπτυξιακή 
πολιτική του κράτους. Βρίσκεται σε πλήρη 
συνάρτηση με ευρύτερες πολιτικές σε ευρωπαϊκό 
και διεθνές επίπεδο, όπως είναι η Ψηφιακή Ατζέντα 
της Ευρώπης και οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης του 
ΟΗΕ, αποδίδοντας ιδιαίτερη έμφαση στο τρίπτυχο 
βιωσιμότητα, ανθεκτικότητα, προσαρμοστικότητα. 

Με στόχο την υποστήριξη του ψηφιακού 
προγράμματος της πολιτείας μέσω της ενίσχυσης 
της αποδοτικότητας, της ευελιξίας, της 
προσαρμοστικότητας και της αποτελεσματικότητας 
του ως οργανισμός, το Υφυπουργείο έχει θέσει ως 
πρώτιστη προτεραιότητα τον ανασχεδιασμό και τη 
βελτιστοποίηση της οργανωτικής δομής και της 
επιχειρησιακής του αρχιτεκτονικής, ειδικότερα 
όσον αφορά το ΤΥΠ το οποίο και αποτελεί τον 
εκτελεστικό βραχίονα του Υφυπουργείου για έργα 
πληροφορικής. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, το Υφυπουργείο, 
έχει υλοποιήσει δύο καίρια μεταρρυθμιστικά 
έργα, που περιλαμβάνουν το σύνολο των 
οριζόντιων και κάθετων παρεμβάσεων που 
αναμένεται να λειτουργήσουν υποστηρικτικά 
και καταλυτικά στον ψηφιακό μετασχηματισμό 
κράτους, κοινωνίας και οικονομίας: 

1/ 
Μελέτη για ανασχεδιασμό της οργανωτικής 
δομής, του μοντέλου διακυβέρνησης και της 
λειτουργίας του Υφυπουργείου, που διενεργήθηκε 
και ολοκληρώθηκε από την εταιρεία KPMG και 
αναπτύσσεται σε έξι (6) άξονες: 

2/ 
Μελέτη για ανασχεδιασμό και εκσυγχρονισμό της 
αρχιτεκτονικής των ψηφιακών υποδομών, των 
δεδομένων και των συστημάτων πληροφορικής 
του δημοσίου, που διενεργείται σε συνεργασία με 
τον Οργανισμό Partnership Deutschland. Η πρώτη 
φάση του έργου έχει ολοκληρωθεί.
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ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΝΕΟ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ
 
Με βάση τις πιο πάνω μελέτες, προωθείται η 
σταδιακή και εξελικτική αναδιοργάνωση του 
Υφυπουργείου, η οποία εξαρτάται απόλυτα από την 
πορεία στελέχωσής του. 

Η δομή και η οργάνωση επηρεάζει και καθορίζει 
σε μεγάλο βαθμό τον τρόπο λειτουργίας του 
Υφυπουργείου, την ικανότητα αξιοποίησης των 
πόρων που διαθέτει καθώς και την ικανότητα 
προσαρμογής του στη νέα πραγματικότητα, η οποία 
επιβάλλει την απλούστευση και την επιτάχυνση 
της υλοποίησης έργων ψηφιακής μεταρρύθμισης 
αλλά και την αποτελεσματικότερη και στενότερη 
συνεργασία με εμπλεκόμενα μέρη. Ο ανασχεδιασμός 
δεν αποτελεί απλώς μία νέα φιλοσοφία διοίκησης, 
αλλά μία επανίδρυση του Υφυπουργείου, σύμφωνα 

με τις σύγχρονες ανάγκες της οικονομίας και της 
κοινωνίας και τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις, με 
απτά οφέλη όσον αφορά κρίσιμες παραμέτρους 
όπως είναι το κόστος, η ταχύτητα και η ποιότητα 
των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Η τελική οργανωτική δομή του Υφυπουργείου 
παρουσιάζεται στο πιο κάτω οργανόγραμμα. 
Συγκεκριμένα, για κάθε διεύθυνση και τμήμα, έχουν 
καθοριστεί ο κύριος σκοπός και αρμοδιότητες, η 
οργανωτική δομή, οι απαραίτητοι επιτελικοί ρόλοι 
(με πλήρη περιγραφή καθηκόντων και απαιτούμενων 
προσόντων), καθώς και δείκτες επίδοσης και 
απόδοσης (KPIs).
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Future State High-level Organizational Structure
Target-State Operating Model Layer: People & Structure
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Οι κύριες μεταρρυθμιστικές πρωτοβουλίες που 
περιλαμβάνονται στη μελέτη και έχουν υιοθετηθεί 
πλέον ως μοντέλα υλοποίησης έργων, αφορούν στα 
εξής:

Υιοθέτηση ενός νέου, ευέλικτου και 
αποδοτικού πλαισίου διαχείρισης έργων, 
που περιλαμβάνει τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση έργων και υπηρεσιών, μέσα στον 
προκαθορισμένο χρόνο και προϋπολογισμό. 
Συγκεκριμένα, προνοείται η εφαρμογή 
ευέλικτων (agile) διαδικασιών ανάπτυξης 
εφαρμογών, συστημάτων και υπηρεσιών, στη 
βάση τριών (3) κύριων ανθρωποκεντρικών και 
καινοτόμων προσεγγίσεων:  

Agile at scale:
 
Επέκταση της εφαρμογής πρακτικών 
agile, η οποία περιλαμβάνει 
επαναληπτική ανάπτυξη (μικρές 
εκδόσεις του λογισμικού / υπηρεσίας 
με ταχύτατους κύκλους ανάπτυξης), 
συνεργασία με τον πελάτη (ο οποίος 
συμμετέχει ενεργά στην υλοποίηση 
του έργου), προσαρμοστικότητα 
(δυνατότητα αλλαγών σε όλα τα 
στάδια ενός έργου, μέχρι και το 
τελευταίο στάδιο υλοποίησης).

Design thinking:
   
Μεθοδολογία που αποδίδει έμφαση 
στις ανάγκες του χρήστη για σκοπούς 
καινοτόμου επίλυσης προβλημάτων, 
στη βάση μίας μη-γραμμικής, 
επαναληπτικής διαδικασίας: 

empathy define ideate

prototype test

Continuous Improvement (CI) / 
Continuous Delivery (CD):

Καλές πρακτικές που εντάσσονται 
στο πλαίσιο της προσέγγισης 
DevOps, η οποία γεφυρώνει το 
χάσμα μεταξύ αναπτυξιακών και 
επιχειρησιακών δραστηριοτήτων, 
προνοώντας την αυτοματοποιημένη 
και συχνή ανάπτυξη, δοκιμή 
και παράδοση λύσεων 
στον πελάτη.
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Δημιουργία εξειδικευμένης ομάδας «Digital Services Factory» εντός του Υφυπουργείου,  
με στόχο την ανάπτυξη ποιοτικότερων και πιο φιλικών προς τον χρήστη δημόσιων 
ψηφιακών υπηρεσιών, υιοθετώντας ένα νέο πλαίσιο διαχείρισης έργων που αξιοποιεί 
και συνδυάζει τις βέλτιστες πρακτικές και μεθοδολογίες design thinking και agile, 
ως ακολούθως. 

Οι πυλώνες λειτουργίας του Digital Services Factory

CITIZEN EXPERIENCE AGILE LIFECYCLE

Where

 

Design Thinking

 

and

 

Agile

 

intersect to become a lean organisation

IDENTIFY UNDERSTAND IDEATE
& DESIGN

DEVELOP
& TEST

VALIDATE
& RELEASE
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Υιοθέτηση διαδικασιών προκήρυξης έργων 
(ανάθεσης, διοίκησης και παραλαβής των 
έργων) με βάση τη φιλοσοφία και τις 
πρακτικές του agile, καθώς και υιοθέτηση της 
πρακτικής ανάπτυξης έργων πληροφορικής 
ως υπηρεσία (X as a Service), που προϋποθέτει 
την παροχή της υποδομής και του εξοπλισμού 
για τη λειτουργία των συστημάτων από τους 
αναδόχους των έργων.

Επένδυση στην εκπαίδευση και κατάρτιση 
των στελεχών του Υφυπουργείου. Με στόχο 
τη γρηγορότερη και τη βέλτιστη εφαρμογή 
του νέου επιχειρησιακού μοντέλου του 
Υφυπουργείου, την ενίσχυση της δυνατότητας 
αξιοποίησης αναδυόμενων τεχνολογιών, και 
τη διασφάλιση της επιτυχούς υλοποίησης του 
προγράμματος του ψηφιακού μετασχηματισμού, 
έχει σχεδιαστεί και υλοποιείται, σε 
συνεργασία με την ΚΑΔΔ, πρόγραμμα συνεχούς 
εκπαίδευσης και κατάρτισης των στελεχών 
του Υφυπουργείου. Έμφαση δίνεται τόσο σε 
ψηφιακές δεξιότητες ευρείας βάσης και χρήσης 
στον δημόσιο τομέα, όσο και σε εξειδικευμένα 
αντικείμενα όπως κυβερνοασφάλεια, τεχνητή 
νοημοσύνη, blockchain, και διαχείριση έργων.

Εφαρμογή των αρχών της διαχείρισης έργων 
(project management) στην υλοποίηση 
έργων πληροφορικής, και όχι μόνο, με στόχο 
τη βέλτιστη διαχείριση των αυξημένων 
απαιτήσεων και πολυπλοκότητας των έργων, 
τη μείωση του κύκλου ζωής, τη βελτιστοποίηση 
της ποιότητας και τη μεγιστοποίηση του 
αντικτύπου και της προστιθέμενης αξίας 
του κάθε έργου. Συγκεκριμένα, πέραν της 
έμφασης που αποδίδεται στην εκπαίδευση 
των στελεχών του Υφυπουργείου, αλλά και 
ολόκληρης της δημόσιας υπηρεσίας στο πεδίο 
της διαχείρισης έργων – για την οποία γίνεται 
ενδελεχής αναφορά στο προηγούμενο σημείο, 
το Υφυπουργείο προχωρεί στη σύσταση και 
λειτουργία γραφείου διαχείρισης έργων (Project 
Management Office), το οποίο και αναμένεται να 
τεθεί σε λειτουργία εντός του 2023. Πρόσθετα, 
προχωρεί, ως ενδιάμεση λύση, παράλληλα με τις 
εκπαιδεύσεις δημοσίων λειτουργών, σε ανάθεση 
της διαχείρισης των έργων πληροφορικής 
σε εμπειρογνώμονες-εξωτερικούς συνεργάτες.
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Η εθνική ψηφιακή αρχιτεκτονική θα διαμορφωθεί λαμβάνοντας υπόψη υφιστάμενες πολιτικές και οριζόντια 
έργα υπό υλοποίηση, όπως είναι η ηλεκτρονική ταυτότητα, Cloud-first, η Κυβερνητική Αποθήκη Πληροφοριών, το 
Κυβερνητικό Ενοποιημένο δίκτυο, το Σύστημα Αυτοματοποίησης Γραφείου eOASIS κτλ.).

Για την υλοποίηση του έργου, προνοείται η σύσταση εξειδικευμένης ομάδας, συμπεριλαμβανομένων έμπειρων 
Enterprise Architect, Integration Architect, Data Architect, Cloud Architect, Infrastructure Architect, οι οποίοι θα 
συνεργαστούν με το υφιστάμενο προσωπικό του ΤΥΠ με σκοπό τόσο τη μεταφορά εμπειρογνωμοσύνης και 
τεχνικής γνώσης, όσο και την ετοιμασία κοινών παραδοτέων. 

DEVELOPMENT OF TARGET DIGITAL ARCHITECTURE

ΟΛΙΣΤΙΚΟΣ ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 
ΤΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

Η συνεργασία με τον γερμανικό κρατικό οργανισμό PD κρίνεται καθοριστική για τη βέλτιστη και ταχύτερη 
υλοποίηση των ψηφιακών μας σχεδιασμών. Μέσω του ανασχεδιασμού και του εκσυγχρονισμού της αρχιτεκτονικής 
των ψηφιακών υποδομών και συστημάτων πληροφορικής του δημοσίου, διασφαλίζεται τόσο η επιχειρησιακή 
αποτελεσματικότητα και η διαλειτουργικότητα μεταξύ των συστημάτων, όσο και η ασφάλεια και η ακεραιότητα 
της πληροφορίας. Στόχος μας είναι να διαμορφωθεί ένα νέο μοντέλο αρχιτεκτονικής που να επιτρέπει στον 
δημόσιο τομέα να αξιοποιεί τις προηγμένες τεχνολογίες και να προσαρμόζεται στις διάφορες εξελίξεις και τις 
συνεχώς μεταβαλλόμενες απαιτήσεις της ψηφιακής μεταρρύθμισης.

Τα παραδοτέα της συνεργασίας που έχουν ολοκληρωθεί το 2022, περιλαμβάνουν τις αρχές και πρότυπα που θα 
διέπουν το νέο αυτό μοντέλο και τα οποία θα πρέπει να ακολουθούνται στην ανάπτυξη κάθε νέου συστήματος και 
ψηφιακής υπηρεσίας, την πολιτική που αφορά τα δεδομένα καθώς και τη στρατηγική μετάβασης των διαφόρων 
- μέχρι σήμερα διάσπαρτων - κρατικών συστημάτων σε περιβάλλον κυβερνητικού νέφους (hybrid government 
cloud). 
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Δ. ΔΡΑΣΕΙΣ 2022 
ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 1:  
ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ  
(ΕΡΓΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΑΙΧΜΗΣ, ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΕΡΓΑ, 
Π.Χ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ)

Κυριότερες εξελίξεις στον τομέα 
σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο

Η προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
αποτελεί ζωτικό παράγοντα εκσυγχρονισμού του 
κράτους, διευκόλυνσης της επιχειρηματικής και 
επενδυτικής δραστηριότητας, βελτίωσης της 
ποιότητας ζωής των πολιτών και ανάπτυξης μίας 
σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ κράτους και κοινωνίας.

Στον δείκτη DESI, η Κύπρος κατατάσσεται στην 
20ή θέση όσον αφορά τις ψηφιακές δημόσιες 
υπηρεσίες, με βαθμολογία κάτω του μέσου όρου της 
ΕΕ. Όσον αφορά τα ανοικτά δεδομένα, οι επιδόσεις 
υπερβαίνουν τον μέσο όρο της ΕΕ, με βαθμολογία 
91% έναντι 81%, ωστόσο το επίπεδο διαδικτυακής 
αλληλεπίδρασης μεταξύ δημόσιων αρχών και 
ευρύτερου κοινού σημείωσε περαιτέρω βελτίωση, 
καθώς το 63% των Κύπριων χρηστών του διαδικτύου 
αξιοποιούν υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ | 2022

21

ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Αποτελέσματα Κύπρου σε δείκτη DESI 2022 – άξονας «Ψηφιακές Υπηρεσίες»

Για επίτευξη ουσιαστικής βελτίωσης στους πιο πάνω άξονες, και όχι μόνο, το Υφυπουργείο έχει υιοθετήσει 
μία στοχευμένη προσέγγιση σε θέματα ψηφιακής διακυβέρνησης που αγγίζει δύο βασικούς άξονες: τη 
γρήγορη ανάπτυξη εύχρηστων και ποιοτικών ψηφιακών υπηρεσιών (microservices), στη βάση ευέλικτης 
μεθοδολογίας, παράλληλα με την ανάπτυξη και υλοποίηση νέων πληροφοριακών συστημάτων.
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Για την ανάπτυξη και τη διάθεση ψηφιακών 
υπηρεσιών, έχει υπογραφεί Μνημόνιο Συνεργασίας 
τον Ιούλιο του 2021 με το GDS του Ηνωμένου 
Βασιλείου, σκοπός του οποίου είναι, μέσω της 
υποστήριξης και συνεργασίας με την εξειδικευμένη 
ομάδα του DSF, ο ανασχεδιασμός του τρόπου 
ανάπτυξης ψηφιακών υπηρεσιών και εφαρμογών, 
στη βάση σύγχρονης και ευέλικτης μεθοδολογίας, 
ούτως ώστε να ανταποκρίνονται στις πραγματικές 
ανάγκες του πολίτη. Οι υπηρεσίες αξιοποιούν τους 
κεντρικούς μηχανισμούς όπως τον μηχανισμό για 
τις ηλεκτρονικές πληρωμές, το Cy Login για την 
ταυτοποίηση των πολιτών και την πρόσβαση στα 
συστήματα της Κυβέρνησης και τον μηχανισμό 
αποστολής μηνυμάτων.

Κατά το 2022 έχουν καθοριστεί τα πρότυπα (Cyprus 
service standard) και οι διαδικασίες για την ανάπτυξη 
ψηφιακών υπηρεσιών, ενώ αναμένεται να υπογραφεί 
και η συμφωνία πλαίσιο με εταιρείες του ιδιωτικού 
τομέα, το 2023, βάσει της οποίας θα γίνεται η 
ανάπτυξη υπηρεσιών μέσω μίνι διαγωνισμών. 
Μέσα από τη συνεργασία του DSF με τον ιδιωτικό 
τομέα θα αναπτυχθούν πέραν των 300 ψηφιακών 
υπηρεσιών τα επόμενα έτη με τελικό στόχο την 
πλήρη ψηφιοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών. 

Στο πλαίσιο αυτό, κατά το 2022, το Υφυπουργείο 
προχώρησε στην υλοποίηση ολοκληρωμένων 
ψηφιακών λύσεων για βελτίωση της εξυπηρέτησης 
του πολίτη. Αναπτύχθηκαν και αναπτύσσονται 
καθημερινά νέες ποιοτικές και πολιτοκεντρικές 
ψηφιακές υπηρεσίες, οι οποίες βασίζονται στα 
πρότυπα του DSF, όπως είναι η ηλεκτρονική εγγραφή 
στον εκλογικό κατάλογο, το επίδομα ανεργίας, 
το επίδομα μητρότητας, το βοήθημα τοκετού, 
η ηλεκτρονική πληρωμή οφειλών κοινωνικών 
ασφαλίσεων για περιόδους για τις οποίες έχει 
λήξει η προθεσμία πληρωμής τους, μέσω του 
διαδικτυακού συστήματος SISnet. 

Το DSF αποτελεί ζωτικό και αναπόσπαστο μέρος 
του ευρύτερου έργου για ολιστικό ανασχεδιασμό 
της κυβερνητικής παρουσίας στο διαδίκτυο, μέσω 
της νέας πύλης gov.cy, η οποία θα φιλοξενεί τόσο 
τις δημόσιες ψηφιακές υπηρεσίες όσο και όλες τις 
κυβερνητικές ιστοσελίδες. 

ΕΝΙΑΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΥΛΗ GOV.CY

Κατά το 2022 έχει τεθεί σε λειτουργία η ενδιάμεση 
λύση της πύλης gov.cy, που ενσωματώνει πέραν των 
350 υφιστάμενων ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών, 
οι οποίες παρουσιάζονται κατηγοριοποιημένες 
σε θεματικές ενότητες με βάση γεγονότα ζωής ή 
επιχειρηματικής δραστηριότητας, ενώ υπάρχει και 
λειτουργία αναζήτησης για γρήγορη και εύκολη 
εύρεση αποτελεσμάτων.

Έχει τροχοδρομηθεί η υλοποίηση του έργου gov.
cy, ένα από τα σημαντικότερα μεταρρυθμιστικά 
έργα της κυβέρνησης, με υψηλή προστιθέμενη 
αξία και άμεσο αντίκτυπο στην καθημερινότητα 
του πολίτη, το οποίο θα αποτελέσει, στην 
ολοκληρωμένη του μορφή, το ένα και μοναδικό 
σημείο επαφής πολιτών και επιχειρήσεων με τον 
δημόσιο τομέα, τόσο αναφορικά με ηλεκτρονικές 
συναλλαγές όσο και σε θέματα ενημέρωσης και 
πληροφόρησης. Φιλοξενώντας όλες τις δημόσιες 
ψηφιακές υπηρεσίες και όλες τις κυβερνητικές 
ιστοσελίδες κάτω από μία ομπρέλα, η πύλη gov.cy θα 
συγκεντρώνει όλα όσα χρειάζεται να γνωρίζει και να 
αξιοποιεί ο πολίτης για επικοινωνία και συνδιαλλαγή 
με τις κρατικές υπηρεσίες, ενώ θα περιλαμβάνει, 
μεταξύ άλλων, κοινούς μηχανισμούς εγγραφής και 
διαχείρισης χρηστών (CY Login), ηλεκτρονικών 
πληρωμών και ηλεκτρονικής υπογραφής εγγράφων.

Σημειώνεται πως κατά το 2022 έχει εγκριθεί 
η σύσταση και λειτουργία της Επιτροπής 
Παρακολούθησης σχετικά με την Προσβασιμότητα 
των Ιστότοπων και των Εφαρμογών για Φορητές 
Συσκευές των Οργανισμών του Δημόσιου Τομέα 
Νόμου του 2019, μεταρρύθμιση η οποία αναμένεται 
να συμβάλει σημαντικά στην υλοποίηση του Σχεδίου 
Δράσης για την Αναπηρία. Στο πλαίσιο αυτό έχει 
υποβληθεί η πρώτη έκθεση στην ΕΕ που αφορά την 
1η περίοδο παρακολούθησης της συμμόρφωσης της 
προσβασιμότητας των Ιστότοπων και εφαρμογών 
για φορητές συσκευές των οργανισμών του 
δημόσιου τομέα, σύμφωνα με την Οδηγία η οποία 
ενσωματώθηκε στην Εθνική νομοθεσία με τον Νόμο 
Ν. 50(Ι)/2019.
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Ηλεκτρονική Ταυτότητα: 

Το Εθνικό Σχέδιο Ηλεκτρονικών 
Ταυτοτήτων αφορά στην προμήθεια 
δύο πιστοποιητικών: ηλεκτρονικής 
ταυτοποίησης για σκοπούς πρόσβασης σε 
πληροφοριακά συστήματα, και ηλεκτρονικής 
υπογραφής, που έχουν την ίδια νομική 
ισχύ με την ιδιόχειρη υπογραφή. Το έργο 
έχει υλοποιηθεί και μέσω του μηχανισμού 
Cy Login μπορούν να διεκπεραιώνονται 
ηλεκτρονικά, δημόσιες υπηρεσίες, όπως 
υποβολή αιτήσεων και δικαιολογητικών, 
υπογραμμένων ηλεκτρονικά, καθώς και 
συναλλαγές, τραπεζικές, επιχειρηματικές 
ή / και ιδιωτικής φύσεως, εντός και εκτός 
συνόρων, με ευκολία, ευελιξία και ασφάλεια. 
Η έκδοση των πιστοποιητικών γίνεται 
από εγκεκριμένους παρόχους υπηρεσιών 
εμπιστοσύνης.

Με τη νομοθετική ρύθμιση να έχει 
ολοκληρωθεί τον Απρίλιο του 2021, έχει 
αδειοδοτηθεί μέχρι σήμερα ένας πάροχος 
ηλεκτρονικής ταυτότητας από την 
Κυβέρνηση, ενώ προωθείται Σχέδιο Δράσης 
για ευρεία υιοθέτηση της ηλεκτρονικής 
υπογραφής στον δημόσιο τομέα, αλλά και 
προώθηση της χρήσης του εργαλείου αυτού 
και στον ιδιωτικό τομέα. Στο πλαίσιο αυτό 
εντάσσεται η καταγραφή των αναγκών για 
αγορά αριθμού ηλεκτρονικών ταυτοτήτων 
για τους δημόσιους υπαλλήλους, για την 
προμήθεια των οποίων το Υφυπουργείο 
θα προχωρήσει σε σχετική διαγωνιστική 
διαδικασία. Εντοπίζονται επίσης 
συγκεκριμένες περιπτώσεις χρήσης (use 
cases) για εφαρμογή των ηλεκτρονικών 
ταυτοτήτων, για τα οποία σχετική πρόταση 
θα υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο.

Εργαλείο ταυτοποίησης Cy Login: 

Παρέχει ενιαία πρόσβαση στα συστήματα 
της κυβέρνησης με ασφάλεια για 
διενέργεια συναλλαγών μεταξύ κοινού 
και κυβερνητικών οργανισμών. Υπάρχουν 
διάφορες μέθοδοι ταυτοποίησης μέσω του 
Cy Login όπως ταυτοποίηση από τα ΚΕΠ/
ΚΕΠΟ, με τη χρήση των διαπιστευτηρίων 
του online banking και πρόσφατα μέσω της 
ηλεκτρονικής ταυτότητας.

Μηχανισμός ηλεκτρονικών πληρωμών: 

Χρήση του κεντρικού μηχανισμού πληρωμών 
της Κυβέρνησης για τη διενέργεια όλων 
των πληρωμών του δημοσίου με ασφάλεια. 
Ο εν λόγω μηχανισμός θα διαθέτει σύντομα 
δύο μεθόδους πληρωμής (account payment 
initiation και πιστωτικές / χρεωστικές 
κάρτες) καθώς και επιλογή πάροχου. Για 
τον σκοπό αυτό, το 2021 έχει προκηρυχθεί 
διαγωνισμός από το Γενικό Λογιστήριο σε 
συνεργασία με το Υφυπουργείο, ο οποίος 
βρίσκεται στο στάδιο της αξιολόγησης.  
Ο μηχανισμός αυτός θα παρέχει επίσης 
τη δυνατότητα τόσο φύλαξης καρτών 
για επαναχρησιμοποίησή  τους όσο 
και καταγραφής και παρουσίασης των 
συναλλαγών που έχουν διενεργηθεί για 
διευκόλυνση του κοινού. 

Μηχανισμός ηλεκτρονικών ειδοποιήσεων: 

που παρέχει διάφορους τρόπους 
επικοινωνίας (email, SMS) για επικοινωνία 
της Κυβέρνησης με το κοινό. 

ΔΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (BUILDING BLOCKS)

Για την υλοποίηση του ψηφιακού μετασχηματισμού αναγνωρίζονται κοινές λειτουργικότητες και υποδομές  
που απαιτούνται για πληθώρα ουσιαστικών παρεμβάσεων στους τομείς άσκησης πολιτικής, που 
περιλαμβάνουν εργαλεία ταυτοποίησης, ηλεκτρονικών πληρωμών, και ηλεκτρονικών ειδοποιήσεων. 
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Παράλληλα, υλοποιούνται έργα αυτοματοποίησης 
και ψηφιοποίησης σε καίριες κρατικές υπηρεσίες. 
Συγκεκριμένα το 2022 έχει συμβασιοποιηθεί 
μεγάλος αριθμός έργων ψηφιοποίησης. Έχουν 
υπογραφεί από το ΤΥΠ περίπου 50 συμβάσεις 
(στοιχεία μέχρι Δεκέμβριο 2022) συνολικής αξίας 
€35 εκατ. (χωρίς ΦΠΑ). Τα κυριότερα έργα αφορούν 
την ολοκληρωμένη πλατφόρμα διαχείρισης 
μητρώων στο Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας του ΥΕΕΒ (€10.3 εκατ.), 
τον εκσυγχρονισμό της διαδικτυακής παρουσίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, μέσω του ανασχεδιασμού 
των κρατικών ιστοσελίδων (€1.09 εκατ.), το 
ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης 
υποθέσεων και φακέλων /  εγγράφων στη Νομική 
Υπηρεσία της Δημοκρατίας, γνωστό ως e-Law 
(€1 εκατ.), το νέο ολοκληρωμένο πληροφοριακό 
σύστημα στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών (€6.3 
εκατ.), το ολοκληρωμένο Σύστημα ΥΚΑ και 
άλλων συστημάτων του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Υφυπουργείου 
Κοινωνικής Πρόνοιας (€7.7 εκατ.).

Πρόσθετα, κατά το 2022, έχει υπογραφεί σύμβαση για 
το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας 
(ΟΠΣΥ) για όλα τα νοσηλευτήρια και Διευθύνσεις 
του ΟΚΥπΥ (€46 εκατ.) το οποίο αναμένεται να 
ολοκληρωθεί σε 24 μήνες, και στοχεύει στην 
αναβάθμιση, απλοποίηση και αυτοματοποίηση των 
διαδικασιών και των παρεχόμενων υπηρεσιών 
υγείας προς όλους τους πολίτες, με τη συνδρομή 
της τεχνολογίας. Επίσης έχει προχωρήσει και 
η συμβασιοποίηση του έργου της ανάπτυξης, 
εγκατάστασης, συντήρησης και λειτουργίας ενός 
ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος 
διαχείρισης σχολικών μονάδων, εκπαιδευτικών, 
μαθητών και υπηρεσιών υποστήριξης (School 
Management System) του ΥΠΑΝ (€ 16.9 εκατ.).

Καταληκτικά, και αντιλαμβανόμενοι την ανάγκη του 
πολίτη να επικοινωνήσει αποτελεσματικά με το 
κράτος, υλοποιούμε το Κέντρο Εξυπηρέτησης μέσω 
του οποίου ο πολίτης θα μπορεί να επικοινωνεί με 
τη δημόσια υπηρεσία για να λαμβάνει γενική και 
ειδική πληροφόρηση για τα αιτήματά του. Το έργο 
Κέντρο Εξυπηρέτησης του πολίτη έχει ξεκινήσει με 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΑ ΕΡΓΑ   
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ 6 ΜΗΝΩΝ,
ΥΠΟΓΡΑΦΗΚΑΝ:

το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
και το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, για το 
οποίο η σύμβαση έχει υπογραφεί το 2022. 
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Ως Υφυπουργείο, αποδίδουμε ιδιαίτερη βαρύτητα 
στις καινοτόμες, αναδυόμενες τεχνολογίες, που 
θεωρούνται κινητήριες δυνάμεις για αειφόρο 
ανάπτυξη. Στην πρώτη γραμμή του ενδιαφέροντός 
μας βρίσκονται η προώθηση της ανάπτυξης και 
αξιοποίησης των τεχνολογιών blockchain, τεχνητής 
νοημοσύνης (ΤΝ) και τεχνολογιών και εφαρμογών 
διαστήματος. 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΑΙΧΜΗΣ

Blockchain

Μέσα από την Εθνική Στρατηγική για το blockchain, 
έχει καθοριστεί το πλαίσιο και ο οδικός χάρτης για 
εφαρμογή των αποκεντρωμένων τεχνολογιών σε 
διάφορους τομείς, και την προώθηση της εφαρμογής 
της τεχνολογίας στον δημόσιο και τον ιδιωτικό 

τομέα, και συγκεκριμένα στον χρηματοπιστωτικό, 
όπου υλοποιούνται στοχευμένες δράσεις όπως ο 
Κόμβος Καινοτομίας της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
Κύπρου. Είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι στο 
εθνικό ΣΑΑ, Κύπρος - το αύριο, έχει συμπεριληφθεί 
έργο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου για 
δημιουργία σχετικού ρυθμιστικού sandbox, η 
υλοποίηση του οποίου αναμένεται να ξεκινήσει το 
2023. Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί πως, εντός 
του 2021, μελέτη του Ευρωπαϊκού Παρατηρητήριου 
και Φόρουμ για το Blockchain (EUBOF) κατέταξε 
την Κύπρο ως ένα από τα κυριότερα hotspots για 
την εν λόγω τεχνολογία στην Ευρώπη, όσον αφορά 
τη ρυθμιστική ωριμότητα του οικοσυστήματος, στο 
μέγεθος της βιομηχανίας, στα επενδυτικά κεφάλαια 
που αντλήθηκαν από νεοσύστατες εταιρείες του 
τομέα καθώς και στις σχετικές ακαδημαϊκές 
πρωτοβουλίες.

Έχοντας λάβει χρηματοδότηση από το πρόγραμμα 
«Διευκόλυνση, Συνδέοντας την Ευρώπη» (Connecting 
Europe Facility), το Υφυπουργείο, σε συνεργασία με 
ιδιωτικούς εταίρους, έχει αναλάβει τον συντονισμό 
του έργου “CY-EBSI – Establishment of EBSI node(s) 
in  Cyprus”, η υλοποίηση του οποίου ξεκίνησε τον 
Μάιο του 2021 και ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 
2023. Το Έργο αφορά στην ανάπτυξη του εθνικού 
κόμβου EBSI και στον σχεδιασμό και την εφαρμογή 
μιας πιλοτικής υπόθεσης χρήσης εξακρίβωσης 
αυθεντικότητας πτυχίου (diploma use case) για 
έκδοση άδειας άσκησης επαγγέλματος από το 
Επιστημονικό και Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου 
ΕΤΕΚ. Οι δυνατότητες της πιλοτικής υπόθεσης 
(use case) και η δοκιμαστική λειτουργία (demo) 
παρουσιάστηκαν στους ενδιαφερόμενους σε ειδική 
εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε τον Μάρτιο του 
2022.

Επιπρόσθετα προχωρούμε σε επέκταση της 
υφιστάμενης περίπτωσης χρήσης του εν λόγω 
ευρωπαϊκού έργου, σε ολοκληρωμένη εφαρμογή 
που μπορεί να αξιοποιηθεί σε διασυνοριακό και 
εθνικό επίπεδο από πανεπιστήμια, επαγγελματικούς 
οργανισμούς αλλά και διασύνδεση με την πύλη Cy 
Login, για την ταυτοποίηση του πολίτη για σκοπούς 
αξιοποίησης π.χ. σε διαδικασίες πρόσληψης κτλ. Το 
έργο αναμένεται να ξεκινήσει το 2023. 
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Τεχνητή Νοημοσύνη

Έχει καταρτιστεί το 2021 στοχευμένο σχέδιο 
δράσης που καλύπτει την ανάπτυξη μίας ηθικής και 
αξιόπιστης ΤΝ, την προώθηση της εφαρμογής της 
σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, τη μεγιστοποίηση 
των επενδύσεων μέσω συμπράξεων, αλλά και την 
καλλιέργεια των απαραίτητων δεξιοτήτων που θα 
επιτρέψουν την ευρεία διάχυση και χρήση της σε 
εθνικό επίπεδο. Συγκεκριμένα, έχουν σχεδιαστεί 
δράσεις σε πέντε (5) πυλώνες:

1.  Ενίσχυση των υφιστάμενων τεχνολογιών μέσω 
της αξιοποίησης συστημάτων και λύσεων ΤΝ.

2.  Εμπλουτισμός των υποδομών δεδομένων 
στην Κύπρο και δημιουργία εθνικών κέντρων 
δεδομένων.

3.   Ενσωμάτωση και αξιοποίηση τεχνολογιών ΤΝ 
σε εκπαιδευτικά προγράμματα και στον τομέα της 
έρευνας και καινοτομίας.

4. Ανάπτυξη του νομικού πλαισίου για την ευρεία 
διάδοση της ΤΝ στην Κύπρο.

5. Προώθηση επενδύσεων και στρατηγικών 
συμπράξεων, καθώς και συνεργασιών σε 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.

Τεχνολογίες διαστήματος

Τέλος, το Υφυπουργείο επενδύει στον τομέα του 
διαστήματος, έναν τομέα που διευρύνει τα όρια 
της επιστήμης και της έρευνας, και διαδραματίζει 
κεντρικό ρόλο στην οικονομική ανάκαμψη και την 
αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων όπως η 
κλιματική αλλαγή. 

Συγκεκριμένα, τον Νοέμβριο του 2021, υπεγράφη η 
ανανεωμένη Συμφωνία Ευρωπαϊκού Συνεργαζόμενου 
Κράτους (ECS+) μεταξύ του ΕΟΔ και της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, διάρκειας πέντε (5) ετών, με την 
οποία η Κύπρος συνδέεται ακόμη περισσότερο 
με τα προγράμματα και τις δραστηριότητες 
του Οργανισμού και προετοιμάζεται με τον πιο 
αποτελεσματικό τρόπο για το επόμενο βήμα, την 
προσχώρηση στον ΕΟΔ ως Associate Member. 
Πρόσθετα, το Υφυπουργείο δημοσίευσε την 
Εθνική Στρατηγική για το Διάστημα 2022-2027, 
η οποία εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο 
τον Δεκέμβριο του 2022. Επίσης εργάζεται, για 
την ετοιμασία νομοθεσίας για την εξουσιοδότηση 
διαστημικών δραστηριοτήτων και την καταχώριση 
διαστημικών αντικειμένων στο εθνικό μητρώο. 

Πολλά διαστημικά έργα χρηματοδοτούνται ήδη από 
εθνικούς πόρους μέσω του τρέχοντος προγράμματος 
PECS (Σχέδιο για Ευρωπαϊκά Συνεργαζόμενα Κράτη), 
υπό την καθοδήγηση του ΕΟΔ, με τον αριθμό 
συμμετοχών και την ποιότητα των προτάσεων να 
ενισχύονται συνεχώς, ως ένδειξη των δυνατοτήτων 
της χώρας μας όσον αφορά τις Διαστημικές 
Τεχνολογίες και Εφαρμογές. Η νέα Συμφωνία ECS+ 
θα επιτρέψει στην Κύπρο να αποδώσει μεγαλύτερη 
έμφαση στην ανάπτυξη της βιομηχανικής της 
ικανότητας και στην προώθηση της έρευνας και 
της καινοτομίας στον εν λόγω τομέα, καθώς και 
να επενδύσει στη δημιουργία της κρίσιμης μάζας 
επιστημόνων που απαιτείται για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων 
και των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον 
τομέα του διαστήματος. Τέλος, η νέα Συμφωνία ECS+ 
δίνει την ευκαιρία μιας ενδιάμεσης αξιολόγησης της 
Κύπρου το τρίτο έτος, προκειμένου να αξιολογηθεί 
η πιθανή ετοιμότητά μας να ενταχθούμε νωρίτερα 
στον ΕΟΔ, ως Associate Member γεγονός που θα 
δώσει τεράστια ώθηση στο διαστημικό Οικοσύστημα 
της Κύπρου.
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 2:  
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΘΟΛΙΚΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 
ΣΕ ΣΥΝΔΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΥΠΕΡ-ΥΨΗΛΩΝ 
ΤΑΧΥΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ  
ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΣΕ ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

Κυριότερες εξελίξεις στον τομέα 
σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο

Η ΕΕ έχει υιοθετήσει τα τελευταία χρόνια μια 
σειρά πολιτικών και δράσεων για τη διευκόλυνση 
της ανάπτυξης προηγμένων υποδομών δικτύων 
σε ολόκληρη την Ένωση, με απώτερο στόχο μια 
ευρωπαϊκή κοινωνία των gigabit. Η άριστη και 
ασφαλής συνδεσιμότητα παντού στην Ευρώπη 
με τη χρήση νέων ενσύρματων και ασύρματων 
τεχνολογιών, αποτελεί προϋπόθεση για μια κοινωνία 
στην οποία μπορεί να συμμετέχει πλήρως κάθε 
επιχείρηση και κάθε πολίτης. Καθώς προχωρά 
η δεκαετία, τα νοικοκυριά θα υιοθετούν όλο και 
περισσότερο τις εν λόγω τεχνολογίες δικτύου, κάτι 
το οποίο αντικατοπτρίζει τις συνεχώς αυξανόμενες 
ανάγκες τους για συνδεσιμότητα πολύ υψηλής 
χωρητικότητας. Έως το τέλος αυτής της δεκαετίας, 
τα νέα χαρακτηριστικά και οι νέες δυνατότητες των 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών, όπως η υψηλή ακρίβεια, 
τα ολογραφικά μέσα και οι ψηφιακοί αισθητήρες 
μέσω των δικτύων, αναμένεται να προσφέρουν 
μια εντελώς νέα προοπτική σε μια ψηφιακά 
δυναμική κοινωνία, υποστηρίζοντας την ανάγκη για 
συνδεσιμότητα gigabit. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις 
θα χρειάζονται αποκλειστικές συνδέσεις gigabit 
και υποδομές δεδομένων για το υπολογιστικό 
νέφος και την επεξεργασία δεδομένων, όπως και 
τα σχολεία και τα νοσοκομεία για την ηλεκτρονική 
εκπαίδευση και την ηλεκτρονική υγεία αντίστοιχα. 
Οι υπολογιστές υψηλών επιδόσεων (HPC) θα 
απαιτούν συνδέσεις terabit ώστε να καταστεί δυνατή 
η επεξεργασία δεδομένων σε πραγματικό χρόνο. 
Για την κάλυψη αυτών των αναγκών, η «Ψηφιακή 
Δεκαετία» καθορίζει δύο στόχους στον τομέα της 
ευρυζωνικής συνδεσιμότητας για το 2030: κάλυψη 
gigabit για όλα τα νοικοκυριά και το 5G σε όλες 
τις κατοικημένες περιοχές και σημαντικές οδικές 
αρτηρίες.

Σήμερα, η χώρα μας διαθέτει ολοκληρωμένη κάλυψη 
ευρυζωνικών υποδομών υψηλών ταχυτήτων, τόσο 
σταθερών όσο και κινητών. Από την απελευθέρωση 
του τομέα σχεδόν πριν από δύο δεκαετίες, οι 
επενδύσεις των παρόχων έχουν οδηγήσει σε 
σημαντική βελτίωση και κάλυψη των υποδομών, των 
εγκαταστάσεων και των υπηρεσιών συνδεσιμότητας. 
Καθοριστικός ήταν ο ρόλος του δημόσιου τομέα, 
των υπηρεσιών ΤΗΕ και ΓΕΡΗΕΤ, στη διασφάλιση 
ισόρροπης ανάπτυξης, με τη θέσπιση νομοθετικού 
/ κανονιστικού πλαισίου για την προώθηση των 
επενδύσεων αυτών, εξασφαλίζοντας παράλληλα ένα 
υγιές επίπεδο ανταγωνισμού στην αγορά.

Η Κύπρος έχει βελτιώσει τις επιδόσεις της σε 
όλες σχεδόν τις διαστάσεις του δείκτη DESI, και 
η πιο αξιοσημείωτη πρόοδος σημειώθηκε στους 
τομείς της συνδεσιμότητας, της ενσωμάτωσης 
της ψηφιακής τεχνολογίας και των ψηφιακών 
δημόσιων υπηρεσιών. Συγκεκριμένα, όσον αφορά τη 
συνδεσιμότητα, η Κύπρος έχει κάνει άλμα από την 
24η θέση στη 12η θέση μεταξύ των 27 χωρών της 
ΕΕ. 

Πιο συγκεκριμένα, η Κύπρος κατατάσσεται πάνω 
από τον μέσο όρο της ΕΕ στη διείσδυση κινητών 
ευρυζωνικών επικοινωνιών και έχει βελτιώσει την 
κάλυψή της σε δίκτυα πολύ υψηλής χωρητικότητας 
(Very High Capacity Networks - VHCN). Έχει επίσης 
υψηλή βαθμολογία στους δείκτες ετοιμότητας 5G 
(67%) και σχετικής κάλυψης (75%), ως αποτέλεσμα 
της εκχώρησης του μεγαλύτερου μέρους των 
καινοτόμων ζωνών συχνοτήτων του εναρμονισμένου 
σε επίπεδο ΕΕ φάσματος 5G. 

Την περίοδο αυτή, η κάλυψη του δικτύου πολύ 
υψηλής χωρητικότητας (VHCN) στην Κύπρο 
αυξήθηκε στο 41% του πληθυσμού, σημειώνοντας 
εντυπωσιακή αύξηση κατά 15 ποσοστιαίες μονάδες 
από την κάλυψη του 26% το προηγούμενο έτος. 
Ωστόσο, εξακολουθεί να είναι αρκετά κάτω από τον 
μέσο όρο της ΕΕ (70%). 

Οι κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η χώρα 
όσον αφορά τη συνδεσιμότητα είναι η ανάπτυξη και 
η υιοθέτηση ευρυζωνικών υπηρεσιών υπερ-υψηλών 
ταχυτήτων, καθώς και η ακρίβεια που παρατηρείται 
για υπηρεσίες άνω των 200 Mbps.
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Αποτελέσματα Κύπρου σε δείκτη DESI 2022 – άξονας «Συνδεσιμότητα»
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Όσον αφορά τα Δίκτυα 5G, τον Ιανουάριο του 2021 
ολοκληρώθηκε η διαδικασία εξουσιοδότησης 
χρήσης ραδιοσυχνοτήτων για την εγκατάσταση 
και τη λειτουργία δικτύων 5G στην Κύπρο. Το ΤΗΕ 
έχει χορηγήσει σχετικές εξουσιοδοτήσεις στην 
Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, στην Epic Ltd, στην 
Primetel Plc και στην Cablenet Communication 
Systems Plc. Ο πλειστηριασμός αφορούσε τις 
ζώνες των 3,4-3,8 GHz και των 700 MHz, αλλά 
δεν περιλάμβανε τη ζώνη των 26 GHz, καθώς δεν 
υπήρξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον από την αγορά. Αυτή 
τη στιγμή λειτουργούν στη Κύπρο δίκτυα 5G η 
Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου και η Epic Ltd και 
αναμένεται σύντομα να λειτουργήσουν δίκτυα 5G 
και οι άλλες δύο εξουσιοδοτημένες επιχειρήσεις. 
Η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ανακοίνωσε μέσα 
στο 2022 ότι η πληθυσμιακή κάλυψη του δικτύου της 
5G έφθασε στο 100%, ενώ και η πληθυσμιακή κάλυψη 
του δικτύου της Epic ανέρχεται γύρω στο 90%.

Μέσω της σύστασης για την Εργαλειοθήκη 
Συνδεσιμότητας που δημοσιεύτηκε το 2020, και 
η οποία αποτελεί έναν εκτεταμένο κατάλογο 
βέλτιστων πρακτικών στους βασικούς τομείς 
της μείωσης του κόστους εγκατάστασης και της 
διασφάλισης της πρόσβασης στο ραδιοφάσμα 5G, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποσκοπεί στην προώθηση της 
συνδεσιμότητας 5G σε ολόκληρη την ΕΕ. Τον Απρίλιο 
του 2021 η Κύπρος κοινοποίησε στην Επιτροπή τον 
εθνικό χάρτη πορείας της για την εφαρμογή της 
εργαλειοθήκης για τη συνδεσιμότητα, βάσει του 
οποίου σχεδιάζει να αναθεωρήσει το υφιστάμενο 
εθνικό πλαίσιο, προκειμένου να εφαρμόσει ταχείες 
διαδικασίες χορήγησης αδειών και να προσφέρει 
μεγαλύτερη διαφάνεια ως προς την ενημέρωση. 
Αυτό περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την αξιολόγηση 
της αναγκαιότητας όλων των βέλτιστων πρακτικών 
που περιλαμβάνονται στην εργαλειοθήκη. Το ΤΗΕ και 
το ΓΕΡΗΕΤ ανέλαβαν την ευθύνη για τον συντονισμό 
όλων των εμπλεκόμενων ενδιαφερόμενων 
μερών (όπως παροχείς δικτύων ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών, αδειοδοτικές αρχές, υπουργεία 
και άλλες εταιρείες παροχής υπηρεσιών κοινής 
ωφέλειας) προκειμένου να λάβουν τα απαιτούμενα 
μέτρα για την υλοποίηση κάθε αντίστοιχης δράσης.

Όσον αφορά νομοθετικές ρυθμίσεις, η Κύπρος είχε 
υποχρέωση να μεταφέρει τον Ευρωπαϊκό Κώδικα 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών στο εθνικό δίκαιο 

και να υιοθετήσει κανονιστικό πλαίσιο υπέρ των 
επενδύσεων, το οποίο θα διευκολύνει περαιτέρω και 
θα επιταχύνει την ανάπτυξη των τεχνολογιών 5G και 
VHCN. Όσον αφορά τη μεταφορά του Ευρωπαϊκού 
Κώδικα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών στο εθνικό 
νομικό πλαίσιο, το ΤΗΕ κατάρτισε προσχέδιο 
τροποποιητικού νομοσχεδίου σχετικά με θέματα 
ραδιοφάσματος, το οποίο υποβλήθηκε σε δημόσια 
διαβούλευση το 2019. Ακολούθως, καταρτίστηκε 
τελικό προσχέδιο τροποποιητικού νομοσχεδίου με 
τίτλο «ο περί Ραδιοεπικοινωνιών Νόμος του 2022 
(Ν.22(Ι)/2022)», λαμβάνοντας υπόψη τα σχόλια της 
δημόσιας διαβούλευσης και υποβλήθηκε στη νομική 
υπηρεσία του κράτους για νομοτεχνικό έλεγχο. 

Παράλληλα, το ΓΕΡΗΕΤ εκπόνησε σχετικό 
τροποποιητικό νομοσχέδιο με τίτλο ο περί Ρυθμίσεως 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών Νόμος του 2022 (Ν.23(Ι)/2022), στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, το οποίο μαζί με το 
τροποποιητικό νομοσχέδιο του ΤΗΕ υποβλήθηκαν 
για έγκριση στο Υπουργικό Συμβούλιο. Τα εν λόγω 
νομοσχέδια, των οποίων η ετοιμασία ολοκληρώθηκε 
εντός του 2021, έχουν ψηφιστεί ως Νόμοι από τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων τον Μάρτιο του 2022. Η 
εν λόγω τροποποίηση αποσκοπεί στην εναρμόνιση 
της Κυπριακής Δημοκρατίας με την Οδηγία (ΕΕ) 
2018/1972 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2018 για τη 
θέσπιση του Ευρωπαϊκού Κώδικα Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών. 
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1/
Συνδεσιμότητα Gigabit  για όλους 
τους βασικούς χώρους συγκέντρωσης 
κοινωνικοοικονομικής δραστηριότητας.

3/
Το 100% του πληθυσμού που ζει σε οργανωμένες 
κοινότητες (αστικές ή αγροτικές) και όλες οι 
κύριες επίγειες διαδρομές μεταφορών πρέπει 
να έχουν αδιάλειπτη κάλυψη 5G με ταχύτητα 
download τουλάχιστον 100 Mbps. 

4/
Το 70% των νοικοκυριών πρέπει να έχουν σύνδεση 
στο διαδίκτυο (διείσδυση) με ταχύτητα download 
τουλάχιστον 100 Mbps.

2/
Όλα τα υποστατικά σε οργανωμένες κοινότητες 
(αστικές ή αγροτικές) να έχουν πρόσβαση σε 
συνδεσιμότητα στο διαδίκτυο με ταχύτητα 
download τουλάχιστον 100 Mbps, η οποία μπορεί 
άμεσα να αναβαθμιστεί σε 1 Gbps.

ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΟ ΠΛΑΝΟ 2021-2025

Οι ψηφιακές υποδομές συνδεσιμότητας και 
συγκεκριμένα τα δίκτυα υπερ-υψηλών ταχυτήτων 
αποτελούν κινητήρια δύναμη για τις σύγχρονες 
οικονομίες και απαραίτητη προϋπόθεση για την 
επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού της 
κοινωνίας μας. Η επένδυση σε νέες τεχνολογίες 
δικτύων δεν αφορά μόνο στον τηλεπικοινωνιακό 
κλάδο αλλά αναμένεται να επιφέρει πολυδιάστατα 
οφέλη, όπως ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της χώρας μας, αυξημένη αποδοτικότητα και 
παραγωγικότητα, ενίσχυση της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας, και προώθηση της καινοτομίας, 

καθώς και νέες θέσεις εργασίας. Παράλληλα, 
αποτελεί πρόσφορο έδαφος για συνέργειες και 
συνεργασία σε εθνικό, περιφερειακό, ευρωπαϊκό και 
διεθνές επίπεδο.

Το Ευρυζωνικό Πλάνο της Κύπρου 2021-2025 
αποτελεί τον οδικό χάρτη προκειμένου η Κύπρος 
να γεφυρώσει το χάσμα που τη χωρίζει από τις 
πιο προηγμένες ψηφιακά χώρες και να επιτύχει 
τη μετάβασή της σε μία Κοινωνία των Gigabit, 
και παράλληλα την ενίσχυση του ρόλου της ως 
περιφερειακής πύλης δεδομένων για την ΕΕ. 

Για την επίτευξη των πιο πάνω στόχων, και έχοντας περιλάβει επενδύσεις ύψους €45 εκατ. στο εθνικό ΣΑΑ, 

το Υφυπουργείο στοχεύει στην εξάλειψη των διοικητικών συμφορήσεων, στη διευκόλυνση της ταχείας 

ανάπτυξης των δικτύων VHCN και στην προώθηση ιδιωτικών επενδύσεων. Συγκεκριμένα, προβλέπεται 

κρατική παρέμβαση για ανάπτυξη δικτύων VHCN σε «λευκές» και απομακρυσμένες περιοχές, καθώς και 

σχέδιο χορηγιών για ιδιώτες, ώστε να ενθαρρυνθεί η εσωτερική καλωδίωση των τελικών χρηστών με 

δίκτυα VHCN. 

Στο πλαίσιο του Πλάνου, τίθενται οι ακόλουθοι στόχοι συνδεσιμότητας για το 2025:
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ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΚΑΙ    
ΨΗΦΙΑΚΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ (DAB+)

Το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφαση του 
με αρ. 90.262 και ημερ. 22/10/2020 ενέκρινε το 
πλαίσιο λειτουργίας δικτύων Επίγειας Ψηφιακής 
Τηλεόρασης, σύμφωνα με το οποίο το ΤΗΕ θα 
προκηρύξει διαγωνισμό (πλειστηριασμό) για την 
αδειοδότηση δεύτερου ιδιωτικού (εμπορικού) 
δικτύου Επίγειας Ψηφιακής Τηλεόρασης. Σύμφωνα 
με τους περί Ραδιοεπικοινωνιών (Διαδικασίες 
Διαγωνισμού και Διαπραγμάτευσης) Κανονισμούς 
του 2002 μέχρι 2015, το ΤΗΕ διεξήγαγε δημόσια 
διαβούλευση από της 18/6/2021 μέχρι τις 16/7/2021, 
με σκοπό να λάβει υπόψη τις απόψεις όλων των 
ενδιαφερόμενων προκειμένου να καταρτιστούν 
τα έγγραφα διαγωνισμού. Προκηρύχθηκε 
ακολούθως διαγωνισμός (πλειστηριασμός) για 
τη χορήγηση δικαιώματος χρήσης του φάσματος 
ραδιοσυχνοτήτων για την ίδρυση και λειτουργία 
δικτύου Επίγειας Ψηφιακής Τηλεόρασης για την 
παροχή υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Η 
προκήρυξη δημοσιεύτηκε στην επίσημη εφημερίδα 
της Δημοκρατίας στις 7/01/2022 και ως τελευταία 
ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων είχε οριστεί 
η 6/05/2022. Ενόψει του γεγονότος ότι δεν είχε 
υποβληθεί καμία αίτηση συμμετοχής στον υπό 

αναφορά διαγωνισμό εντός της προβλεπόμενης 
προθεσμίας, δυνάμει του Κανονισμού 25(7)(α) των 
περί Ραδιοεπικοινωνιών (Διαδικασίες Διαγωνισμού 
και Διαπραγμάτευσης) Κανονισμών του 2002, 
ως έχουν τροποποιηθεί, ο Διευθυντής του THE 
αποφάσισε, στις 13/5/2022 την ακύρωση του 
διαγωνισμού.

Το ΤΗΕ έχει προσλάβει εμπειρογνώμονες για την 
ετοιμασία μελέτης για την ανάπτυξη του Ψηφιακού 
Ραδιοφώνου στην Κύπρο. Στο πλαίσιο της μελέτης 
το ΤΗΕ διεξήγαγε δημόσια διαβούλευση από τις 
30/9/2022 μέχρι τις 4/11/2022 και τα σχόλια 
όλων των συμμετεχόντων έχουν δημοσιευτεί 
στην ιστοσελίδα του ΤΗΕ. Οι εμπειρογνώμονες, 
συνυπολογίζοντας τα αποτελέσματα της δημόσιας 
διαβούλευσης καθώς και τους τεχνικούς 
περιορισμούς, θα ολοκληρώσουν την μελέτη τους 
καταθέτοντας το τελικό παραδοτέο στα μέσα του 
2023. Το παραδοτέο αυτό θα περιλαμβάνει το τελικό 
πλαίσιο πολιτικής, τον τεχνικό σχεδιασμό και την 
διαδικασία αδειοδότησης των δικτύων DAB+ στην 
Κύπρο. 
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ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

Το ΤΗΕ είναι η αρμόδια αρχή για την εξουσιοδότηση 
των εθνικών δορυφορικών πόρων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, που αφορούν τροχιακές θέσεις 
και συναφείς ραδιοσυχνότητες. Μέσα στο 2022, 
ο Διευθυντής του ΤΗΕ, σύμφωνα με το περί 
Ραδιοεπικοινωνιών (Εμπορία Ατομικού Δικαιώματος 
Χρήσης) Διατάγματος του 2016, ενέκρινε τη 
μεταβίβαση μέρους του ατομικού δικαιώματος 
χρήσης των δορυφορικών πόρων της Δημοκρατίας 
της Κύπρου (με αρ. εξουσιοδότησης SAT.AUTH-05), 
από την εταιρεία ASEAN Kypros Satellites Ltd στην 
εταιρεία Ashentree Limited. Με την ολοκλήρωση 
της πιο πάνω μεταβίβασης αυξήθηκε ο αριθμός των 
αδειοδοτημένων δορυφορικών παρόχων από οκτώ 
(8) σε εννέα (9). 

Επιπλέον, μέσα στο 2022 συνεχίστηκε η παροχή 
υποστήριξης στον συντονισμό των δορυφορικών 
συστημάτων των εννέα (9) δορυφορικών παρόχων 
που έχει ήδη αδειοδοτήσει η Κυπριακή Δημοκρατία. 
Εξετάστηκαν ενστάσεις που υπέβαλαν διάφορες 
χώρες αναφορικά με τις δορυφορικές καταχωρίσεις 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Διεθνή Ένωση 
Τηλεπικοινωνιών, σύμφωνα με τους Κανονισμούς 
Ραδιοεπικοινωνιών, καθώς και τις εβδομαδιαίες 
εγκυκλίους που αποστέλλονται από το Γραφείο 
Ραδιοεπικοινωνιών της Διεθνούς Ένωσης 
Τηλεπικοινωνιών. Επίσης, υποβλήθηκαν ενστάσεις 
προς διάφορες χώρες για την προστασία των 
δορυφορικών καταχωρίσεων της Δημοκρατίας.

ΕΡΓΟ EUROQCI

Η ΕΕ επενδύει στην ανάπτυξη κβαντο-ανθεκτικής 
υποδομής επικοινωνιών (QCI) στην Ευρώπη, σκοπό 
για τον οποίο έχει συσταθεί η δράση EuroQCI. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι όλα τα ΚΜ της ΕΕ 
(συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου) υπέγραψαν 
δήλωση συνεργασίας (MoU) για να εργαστούν από 
κοινού για τη δημιουργία υποδομής EuroQCI με τίτλο 
“Cooperation framework on Quantum Communication 
Infrastructure”, η Κύπρος ετοίμασε το εθνικό της 
πλάνο σχετικά με τις κρίσιμες υποδομές που θα 
περιλαμβάνει το Εθνικό Δίκτυο QCI, το οποίο και θα 
συνδεθεί με τη διασυνοριακή ανάπτυξη του δικτύου 
EuroQCI. 

Το πρώτο δίκτυο κβαντικών επικοινωνιών στην 
Κύπρο θα ξεκινήσει να υλοποιείται το 2023, μετά από 
την επιτυχημένη ερευνητική πρόταση ύψους 7,52 
εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο θα χρηματοδοτηθεί 
κατά 50% από πόρους της ΕΕ, στο πλαίσιο του 
Προγράμματος Ψηφιακή Ευρώπη «Deploying 
advanced national QCI systems and networks» και 
50% από εθνικούς πόρους. Η Κύπρος έλαβε την 7η 
θέση (μαζί με την Ολλανδία) μέσα από 25 συμμετοχές 
των ΚΜ της ΕΕ.

Το έργο θα υλοποιηθεί από κοινοπραξία (consortium) 
αποτελούμενη από το ΤΗΕ, το Τεχνολογικό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου, την Αρχή Ψηφιακής 
Ασφάλειας, την Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, και 
το Κυπριακό Ερευνητικό και Ακαδημαϊκό Δίκτυο.

Για αυτή την πρόταση έχει επιλεγεί αριθμός Use 
Cases, με βάση την εξής κατηγοριοποίηση:

Ενδοκυβερνητική κβαντική ασφάλεια

Κέντρα διαχείρισης κρίσεων κυβερνοασφάλειας

Προστασία υποδομών ζωτικής σημασίας

Έρευνα και εκπαίδευση

Αποθήκευση και ανάκτηση δεδομένων

Διασύνδεση μεταξύ υπεραστικών κέντρων
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Τα αναμενόμενα οφέλη για την Κύπρο με τη 
συμμετοχή μας στο έργο “Deploying advanced 
national QCI systems and networks” είναι πολλαπλά. 
Ενδεικτικά, αναφέρονται τα ακόλουθα:

1 /
Η ανάπτυξη προηγμένων εθνικών κβαντικών 
συστημάτων και δικτύων για τη δοκιμή τεχνολογιών 
κβαντικών επικοινωνιών με προτεραιότητα τη 
διασφάλιση των δημόσιων επικοινωνιακών μέσων, 
ιδίως των υποδομών ζωτικής σημασίας και των 
συστημάτων κρυπτογράφησης, από απειλές στον 
κυβερνοχώρο και απειλές “Man In the Middle 
(MITM)”.

2 /
To Εθνικό Δίκτυο QCI θα προστατεύει ευαίσθητα 
δεδομένα και κρίσιμες υποδομές ενσωματώνοντας 
καινοτόμα και ασφαλή κβαντικά προϊόντα 
και συστήματα σε υπάρχουσες συμβατικές 
υποδομές επικοινωνίας, παρέχοντας ένα 
πρόσθετο επίπεδο ασφάλειας που βασίζεται 
στην κβαντική φυσική.

3 /
Η ανάπτυξη των τεχνολογιών που απαιτούνται για να 
γίνουν πραγματικότητα τα δίκτυα QCI, θα βοηθήσουν 
στην ενίσχυση των επιστημονικών και τεχνολογικών 
ικανοτήτων της Κύπρου, την αναβάθμιση της 
τεχνογνωσίας της εγχώριας ακαδημαϊκής 
κοινότητας και των εταιρειών ΤΠΕ και θα συντελέσει 
στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στον τομέα. 
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Έσοδα από αδειοδοτήσεις εξουσιοδοτήσεων με διαγωνισμό ή/και διαπραγμάτευση 
 

Έσοδα από εξουσιοδoτήσεις για τη χρήση του ραδιοφάσματος

ΕΣΟΔΑ ΤΗΕ  

Το ΤΗΕ είναι η αρμόδια αρχή για την εξουσιοδότηση των εθνικών δορυφορικών πόρων της Κυπριακής Δημοκρατίας 
(τροχιακές θέσεις και συναφείς ραδιοσυχνότητες). Πρόσθετα, το ΤΗΕ χορηγεί εξουσιοδοτήσεις για τη χρήση του 
ραδιοφάσματος για τις εξής υπηρεσίες: ραδιοφωνική υπηρεσία για τη λειτουργία ραδιοφωνικών σταθμών, σταθερές  
ραδιο-υπηρεσίες, ιδιωτικά συστήματα κινητών ασυρμάτων (Private Mobile Radio - PMR), ραδιοερασιτεχνική 
υπηρεσία, επίγειοι δορυφορικοί σταθμοί, αεροναυτικοί σταθμοί, ναυτιλιακοί σταθμοί και ασύρματα τοπικά 
δίκτυα (Wi-Fi).
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 3:
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΕΞΥΠΝΩΝ ΠΟΛΕΩΝ

Το Υφυπουργείο, σύμφωνα με σχετική απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου στις 13 Νοεμβρίου 2020, 
έχει αναλάβει τον συντονιστικό ρόλο στην ανάπτυξη 
εθνικής στρατηγικής για τις έξυπνες πόλεις, 
με στόχο την ενορχήστρωση των υφιστάμενων 
εν εξελίξει πρωτοβουλιών, ενισχυμένο και με 
πρόσθετες παρεμβάσεις, σε τομείς όπως έξυπνη 
στάθμευση, έξυπνος φωτισμός και έξυπνη διαχείριση 
αποβλήτων. Το έργο έχει ενταχθεί στο Εθνικό ΣΑΑ 
με εκτιμώμενο κόστος €35 εκατ. και ορίζοντα 
υλοποίησης μέχρι το τέλος του 2026.
 
Στο σύνολο, το έργο ‘Smart City’ αφορά στην ανάπτυξη 
και υλοποίηση των πιο κάτω μέχρι το 2026, στη βάση 
των σχετικών ορόσημων και στόχων που έχουν 
περιληφθεί στο ΣΑΑ:

Όσον αφορά την ανάπτυξη της εθνικής πλατφόρμας 
«CY Smart City Platform», στόχος του ΥΕΚΨΠ είναι η 
δημιουργία μιας ενιαίας εθνικής «CY Smart City Plat-
form», η οποία θα παρέχει μια ολιστική προσέγγιση για 
όλη τη χώρα, υποστηρίζοντας όλες τις τεχνολογίες 
και υποδομές ‘έξυπνης πόλης’, ενσωματώνοντας τα 
διάφορα έργα που έχουν υλοποιηθεί ή βρίσκονται 
στη διαδικασία υλοποίησης από ορισμένους δήμους 
και επιτυγχάνοντας έτσι οικονομίες κλίμακας, 
τη βελτιστοποίηση της ποιότητας ζωής και 
εμπειρίας των πολιτών, τη βελτιστοποίηση της 
χρήσης πόρων και υπηρεσιών και τη λειτουργική 
αποτελεσματικότητα και μεγιστοποίηση εσόδων.

Η πλατφόρμα αναμένεται να λειτουργεί με έναν 
κεντρικό διαχειριστή, από τον οποίο οι Δήμοι 
θα αγοράζουν υπηρεσίες (μοντέλο ‘Software 
as a service’ - SaaS). Στο πλαίσιο του εν λόγω 
έργου, η πλατφόρμα θα υποστηρίζει τις τρεις πιο 
πάνω κάθετες λύσεις (σημεία 1 - β, γ, δ), ενώ θα 
μπορούν να προστεθούν επιπρόσθετες κάθετες 
λύσεις, σύμφωνα με τη ζήτηση από τους Δήμους.  

Πρόκειται για ένα ολιστικό πλάνο που προνοεί τον 
καθορισμό και την υιοθέτηση των απαραίτητων 
μεταρρυθμίσεων, πολιτικών και υποδομών που να 
επιτρέπουν την αποτελεσματική δημιουργία έξυπνων 
πόλεων σε όλη την Κύπρο κατά τρόπο ομοιόμορφο, 
ώστε να επιτευχθεί συλλογική ανάπτυξη, με 
συμμετοχικό και ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα. 
Σε μία μικρή γεωγραφική επικράτεια, μία τέτοια 
προσέγγιση αναμένεται να επιφέρει αποδοτικότητα, 
ανάπτυξη και εξοικονόμηση πόρων σε πολλούς 
τομείς ταυτόχρονα, και να οδηγήσει σε οικονομίες 
κλίμακας, με στόχο ένα πιο πράσινο και ανθεκτικό 
μέλλον για όλους. Να δώσει λύσεις σε προκλήσεις 
όπως είναι, η αστική συμφόρηση, το κυκλοφοριακό, 
η ρύπανση, η μη αποτελεσματική διαχείριση πόρων, 
και να διευκολύνει τόσο την ψηφιακή όσο και την 
πράσινη μετάβαση. 

1. Tης εθνικής πλατφόρμας «CY 
Smart City Platform».,

4. Της κάθετης λύσης για έξυπνη 
διαχείριση απορριμμάτων.

3. Της κάθετης λύσης  
για έξυπνο φωτισμό, και

2. Tης κάθετης λύσης για 
έξυπνους χώρους στάθμευσης,
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Το Υφυπουργείο διεξήγαγε εντός του 2021 
διαγωνιστική διαδικασία για συμβουλευτικές 
υπηρεσίες όσον αφορά:  

Το πλαίσιο, λειτουργικές και τεχνικές 
προδιαγραφές για υλοποίηση μιας «CY Smart 
City Platform», η οποία θα υποστηρίζει κάθετες 
λύσεις από διάφορους παρόχους (vendor-neu-
tral), που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες κάθε 
δήμου, λαμβάνοντας υπόψη τα διάφορα έργα που 
κάποιοι δήμοι έχουν εφαρμόσει ή βρίσκονται σε 
διαδικασία υλοποίησης.

Τον οδικό χάρτη υλοποίησης των λύσεων έξυπνων 
πόλεων που θα ενσωματωθούν στην πλατφόρμα, 
και οι οποίες αφορούν την έξυπνη στάθμευση, 
τον έξυπνο φωτισμό και την έξυπνη διαχείριση 
απορριμμάτων.

Εντός του 2023, αναμένεται να προκηρυχθεί 
Διαγωνισμός για την υλοποίηση του έργου. Ο 
Ανάδοχος στον οποίο θα κατακυρωθεί ο Διαγωνισμός 
θα αναλάβει να υλοποιήσει τα ακόλουθα:

Διαχείριση και συνδεσιμότητα της CY SMART 
CITY PLATFORM, ενσωμάτωση υφιστάμενων 
λύσεων από μεμονωμένους Δήμους και ανάπτυξη 
εφαρμογών,

Κάθετη λύση για έξυπνους χώρους στάθμευσης,

Κάθετη λύση για έξυπνο οδοφωτισμό, και

Κάθετη λύση για έξυπνη διαχείριση απορριμμάτων. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 4:  
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΟΛΩΝ ΤΩΝ 
ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ, ΠΡΟΩΘΗΣΗ 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 
ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Κυριότερες εξελίξεις στον τομέα 
σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στις 9 Μαρτίου 2021, 
παρουσίασε το όραμά της και τις προοπτικές για 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό της Ευρώπης, και 
συγκεκριμένα την Ψηφιακή Δεκαετία της Ευρώπης 
έως το 2030. Σε αυτό το όραμα, και ως βασικός 
πυλώνας και αναπόσπαστο μέρος μίας ολιστικής 
ψηφιακής μετάβασης, οι ψηφιακές δεξιότητες έχουν 
περιληφθεί ως ένας από τους τέσσερις (4) κύριους 
άξονες παρέμβασης, στο πλαίσιο του οποίου έχουν 
τεθεί οι ακόλουθοι στόχοι μέχρι το 2030:

80% των ενηλίκων πολιτών της ΕΕ να κατέχουν 
τουλάχιστον βασικές ψηφιακές δεξιότητες

20 εκατομμύρια ειδικοί στις ΤΠΕ να 
απασχολούνται στην ΕΕ, με σύγκλιση μεταξύ 
γυναικών και ανδρών

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του Δείκτη DESI για 
το έτος 2022, η Κύπρος κατατάσσεται 21η στην 
ΕΕ όσον αφορά την παράμετρο του ανθρώπινου 
κεφαλαίου και βρίσκεται κάτω από τον μέσο όρο 
της ΕΕ. Όσον αφορά τις τουλάχιστον βασικές 
ψηφιακές δεξιότητες, η Κύπρος παραμένει κάτω 
από τον μέσο όρο του 54% στην ΕΕ, καθώς μόλις 
το 50% των ατόμων ηλικίας 16 έως 74 ετών έχουν 
τουλάχιστον βασικές ψηφιακές δεξιότητες. Το 21%  
του πληθυσμού έχει ψηφιακές δεξιότητες πέραν 
των βασικών και το 60% έχει τουλάχιστον βασικές 
δεξιότητες δημιουργίας περιεχομένου, έναντι μέσου 
όρου 26% και 66% στην ΕΕ, αντίστοιχα.

Το ποσοστό των ειδικών στις ΤΠΕ στο σύνολο του 
εργατικού δυναμικού είναι χαμηλότερο από τον μέσο 
όρο της ΕΕ (3,9% έναντι 4,5%). Το ποσοστό της Κύπρου 
ανέρχεται στον μέσο όρο της ΕΕ για τις γυναίκες 
ειδικούς στις ΤΠΕ, οι οποίες αντιπροσωπεύουν 
το 19% των ειδικών στη χώρα. Οι πτυχιούχοι ΤΠΕ 
αντιπροσωπεύουν το 2,7% του συνόλου των Κυπρίων 
πτυχιούχων, έναντι μέσου όρου 3,9% στην ΕΕ. Η 
Κύπρος παρουσιάζει καλές επιδόσεις όσον αφορά το 
ποσοστό των επιχειρήσεων που παρέχουν κατάρτιση 
στον τομέα των ΤΠΕ, το οποίο ανέρχεται σε 25 %, 
υπερβαίνοντας τον μέσο όρο της ΕΕ που είναι 20%. 

Παράλληλα, μέσω των αποτελεσμάτων 
αναδεικνύεται η σημασία του τομέα της εκπαίδευσης, 
καθώς αποτελεί τη βάση στην οποία οικοδομούμε το 
μέλλον, με εφόδιο το ανθρώπινό μας κεφάλαιο.
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Αποτελέσματα Κύπρου στον δείκτη DESI 2022 - άξονας «Ανθρώπινο Δυναμικό»

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για Ψηφιακές Δεξιότητες και Απασχόληση 2021-2025

To Υφυπουργείο, ως ο αρμόδιος φορέας με οριζόντιες αρμοδιότητες για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση ενός 
ολιστικού προγράμματος ψηφιακού μετασχηματισμού, έχει εκπονήσει το 2021 - σε συνεργασία με φορείς του 
δημόσιου, του ευρύτερου δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, όπως το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης, 
την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, την Αρχή Ψηφιακής Ασφάλειας, επιχειρηματικούς συνδέσμους, 
Πανεπιστήμια και επιχειρήσεις - ένα ολοκληρωμένο και περιεκτικό σχέδιο δράσης για ενίσχυση των ψηφιακών 
δεξιοτήτων, το οποίο και αναπτύσσεται σε τρεις (3) κύριους άξονες:

1 /
την αναβάθμιση των ψηφιακών 
δεξιοτήτων του γενικού 
πληθυσμού,

2 /
την ενίσχυση των δεξιοτήτων του 
εργατικού δυναμικού δημόσιου 
και ιδιωτικού τομέα, με ιδιαίτερη 
έμφαση σε ειδικούς ΤΠΕ, και  

3 /
την ανάπτυξη διευρυμένης 
ψηφιακής ικανότητας στο πλαίσιο 
του εκπαιδευτικού συστήματος.
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Το εν λόγω σχέδιο δράσης με τίτλο «e-skills Action 
Plan – Implementation of specific actions», έχει 
ενταχθεί στο εθνικό ΣAA, και το οποίο υλοποιείται. 
Ευρύτερα, έχουν περιληφθεί στο εθνικό ΣΑΑ 
παρεμβάσεις ύψους €24 εκατ. για σκοπούς 
προώθησης των ψηφιακών δεξιοτήτων, ενώ έχει 
ήδη προχωρήσει ο σχεδιασμός -και σε κάποιες 
περιπτώσεις η υλοποίηση- σχετικών προγραμμάτων 
κατάρτισης. 

Για διευκόλυνση αλλά και ενίσχυση του συντονισμού 
μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων φορέων, το 
Υφυπουργείο, έχοντας αναλάβει τη σχετική 
αρμοδιότητα, έχει δρομολογήσει την ενεργοποίηση 
της Εθνικής Συμμαχίας για τις Ψηφιακές Δεξιότητες 
και την Απασχόληση, η οποία τελεί υπό την εποπτεία 
του Ψηφιακού Πρωταθλητή, τίτλος ο οποίος 
αποδίδεται στον εκάστοτε Γενικό Διευθυντή του 
Υφυπουργείου, με απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου 
με Αρ. 89.557 και ημερ. 10/06/2020.

Το Υφυπουργείο επίσης προχώρησε κατά το 2022 
με την ανάπτυξη μίας δυναμικής, εύχρηστης και 
προσβάσιμης ηλεκτρονικής πλατφόρμας, με 

ονομασία «Ψηφιακή Ακαδημία Πολιτών» η οποία και 
θα τεθεί στην υπηρεσία του κοινού εντός του 2023, 
και θα περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

Εργαλείο αυτοαξιολόγησης γνωσιακού επιπέδου 
και ικανοτήτων (self-assessment tool), με βάση 
το ευρωπαϊκό πλαίσιο ψηφιακών ικανοτήτων 
(DigComp 2.2) 

Ευρετήριο όλων των διαθέσιμων εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων για ψηφιακές δεξιότητες που 
προσφέρονται από όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς που θα αποτελούν τα μέλη της Εθνικής 
Συμμαχίας

Διαδικτυακό υλικό ασύγχρονης εκπαίδευσης

Στόχος οι πολίτες να μπορούν ελεύθερα, δωρεάν και 
χωρίς πολύπλοκες διαδικασίες να ενημερώνονται 
για τη διαθεσιμότητα των σχετικών εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων αλλά και να παρακολουθούν τα 
μαθήματα που ταιριάζουν στις ανάγκες, στα 
ενδιαφέροντα και στο επίπεδο γνώσεων και 
δεξιοτήτων του καθενός. 
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Κύριες δραστηριότητες που προωθήθηκαν 

Όσον αφορά τους δημόσιους υπαλλήλους, 
σχεδιάστηκαν και υλοποιούνται προγράμματα από 
την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης και το 
Υφυπουργείο με στόχο την ενίσχυση των ψηφιακών 
δεξιοτήτων των δημόσιων υπαλλήλων στη χρήση 
των λογισμικών MS Word, Excel, PowerPoint, Outlook, 
Access και MS Project, σε βασικό και προχωρημένο 
επίπεδο και στη χρήση Μέσων Κοινωνικής 
Δικτύωσης καθώς και Εργαλείων Τηλεκπαίδευσης, 
Τηλεργασίας και Ηλεκτρονικής Συνεργασίας 
(E-collaboration and prοductivity tools). Το πρόγραμμα 
είναι σε εξέλιξη από τον Μάρτιο 2022 και 
αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Οκτώβριο του 2023. 
Συγκεκριμένα, κατά το 2022 έχουν πραγματοποιηθεί 
περίπου 800 προγράμματα εκπαίδευσης σε ψηφιακές 
δεξιότητες (βασικό και προχωρημένο επίπεδο) 
που αντιστοιχούν σε εκπαιδεύσεις 3000 δημοσίων 
υπαλλήλων. Πρόσθετα, στο ίδιο πλαίσιο, κατά το 
2022 έχουν πραγματοποιηθεί εκπαιδεύσεις 400 
δημοσίων υπαλλήλων σε Διαχείριση Έργων (Project 
Management).

Όσον αφορά δράσεις για τους επαγγελματίες του 
Κλάδου ΤΠΕ το Υφυπουργείο έχει προβεί στη 
διενέργεια έρευνας αναγκών στον τομέα αυτό για 
τις ανάγκες των εταιρειών σε επαγγελματικούς 
ρόλους (θέσεις εργασίας) και για τις ανάγκες 
για εκπαιδεύσεις κατάρτισης /  επανακάρτισης. Η 
έρευνα έχει ολοκληρωθεί και έχει παρουσιαστεί 
στην ΑνΑΔ για να αποτελέσει τη βάση για τον 
σχεδιασμό προγραμμάτων κατάρτισης από την 
ΑνΑΔ στο πλαίσιο του έργου «Προγράμματα 
κατάρτισης για απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων». 
Το εν λόγω έργο έχει ενταχθεί στο εθνικό ΣΑΑ, 
και για την υλοποίησή του θα προκηρύσσονται ανά 
τακτά χρονικά διαστήματα μίνι διαγωνισμοί σε 
πιστοποιημένα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης 
που σύναψαν Συμφωνία-Πλαίσιο με την ΑνΑΔ για την 
αγορά υπηρεσιών για την υλοποίηση προγραμμάτων 
κατάρτισης στο πλαίσιο του έργου.

Οι κυριότερες δράσεις για τον γενικό πληθυσμό κατά 
το 2022, αφορούσαν την υλοποίηση εκπαιδεύσεων 
για ψηφιακές δεξιότητες σε συνεργασία με το Κέντρο 
Παραγωγικότητας και στο πλαίσιο αυτό έχουν 
πραγματοποιηθεί 31 προγράμματα κατάρτισης σε 
327 συμμετέχοντες, ενώ πρόσθετα έχουν αγοραστεί 

68 ηλεκτρονικοί υπολογιστές για εξοπλισμό 
αιθουσών εκπαίδευσης, τόσο υφιστάμενων όσο και 
νέων στις εγκαταστάσεις του ΚΕΠΑ σε Λευκωσία και 
Λεμεσό.  

Πρόσθετα, σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας. προωθείται η κριτική 
σκέψη, η επιχειρηματικότητα και η κατεύθυνση 
STEM, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες της αγοράς 
εργασίας. Οι δράσεις αυτές καθώς και ο σχεδιασμός 
πρόσθετων δράσεων θα συνεχιστούν και κατά το 
2023.

Τέλος, αναφέρεται ότι στις 29 Νοεμβρίου 2022 
πραγματοποιήθηκε μία ολοήμερη διαδικτυακή 
συνάντηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
εκπροσώπους από τις εμπλεκόμενες Γενικές 
Διευθύνσεις (DG CNECT, DG Education, Youth, Sport 
and Culture (EAC), DG EMPL, Secretariat General 
(SG) και Joint Research Centre (JRC)) με θέμα την 
ψηφιακή εκπαίδευση και δεξιότητες, στο πλαίσιο 
της πρωτοβουλίας «Structured dialogue on digital 
education and skills». Σε εθνικό επίπεδο υπήρχε 
εκπροσώπηση από την ΚΑΔΔ, ΚΕΠΑ, ΑνΑΔ, CITEA , 
CCS, ΥΠΑΝ, Tech Island.

Η εν λόγω πρωτοβουλία προνοεί για τη 
διοργάνωση σχετικών συναντήσεων με όλα τα 
κράτη μέλη ξεχωριστά, με τη συμμετοχή όλων των 
σχετικών εμπλεκόμενων φορέων. Με το πέρας 
των συναντήσεων, η Επιτροπή θα καταλήξει σε 
εισηγήσεις ως προς την βελτίωση των εθνικών 
δράσεων για προώθηση της ψηφιακής εκπαίδευσης 
και δεξιοτήτων, οι οποίες θα ενταχθούν σε δύο 
συλλογικές Συστάσεις Συμβουλίου (Council 
Recommendations) όπως έχουν προδιαγραφεί 
από το Digital Education Action Plan, με σκοπό την 
επίτευξη των στόχων της Ψηφιακής Δεκαετίας της 
Ευρώπης 2030. 

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία 
και πολύ θετικά σχόλια από τους εκπρόσωπους της 
ΕΕ.
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 5: 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ 
ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΤΩΝ ΚΡΙΣΙΜΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ, 
ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΕΥΡΥΤΕΡΑ

Κυριότερες εξελίξεις στον τομέα
σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο
 Η ΕΕ καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για την 
επίτευξη ανθεκτικότητας ενάντια σε ολοένα και 
μεγαλύτερες κυβερνοαπειλές, καθώς και για τη 
διατήρηση της ασφάλειας και της προστασίας της 
ψηφιακής κοινωνίας και οικονομίας.

Για την αντιμετώπιση των αυξανόμενων 
κυβερνοαπειλών λόγω της ψηφιοποίησης και της 
διασύνδεσης της κοινωνίας, μεταξύ άλλων, στις 
διασυνοριακές ανταλλαγές, έχει ολοκληρωθεί 
αναθεώρηση της οδηγίας (EE) 2016/1148 σχετικά 
με τα μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο κυβερνο-
ασφάλειας σε ολόκληρη την Ένωση με την Οδηγία 
(ΕΕ) 2022/2555 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2022, 
η οποία τροποποιεί τον Κανονισμό (ΕΕ) 910/2014 
και την Οδηγία (ΕΕ) 2018/1972, και καταργεί την 
Οδηγία (ΕΕ) 2016/1148 («οδηγία NIS2»). Η οδηγία 
«NIS2» δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα 
της EE στις 27 Δεκεμβρίου 2022, ενώ τέθηκε σε 
ισχύ στις 16 Ιανουαρίου 2023, και τα κράτη μέλη 
έχουν 21 μήνες (μέχρι τον Οκτώβριο 2024) για την 
ενσωμάτωσή της στο Εθνικό τους δίκαιο. Η οδηγία 
«NIS2» θα καλύπτει μεσαίες και μεγάλες οντότητες 
βάσει των διευρυμένων τομέων που καθορίζονται 
στα Παραρτήματα I και ΙΙ της Οδηγίας λαμβάνοντας 
υπόψη και την κρισιμότητά τους για την οικονομία 
και την κοινωνία.

Η οδηγία «NIS2» θα θέσει τα θεμέλια για τον 
καθορισμό μέτρων διαχείρισης κινδύνων 
κυβερνοασφάλειας και υποχρεώσεων αναφοράς 
περιστατικών σε όλους τους τομείς τους οποίους 
καλύπτει, όπως η ενέργεια, οι μεταφορές, η υγεία 
και οι ψηφιακές υποδομές. Επιπρόσθετα, με την 
οδηγία «NIS2» θεσπίζεται επίσημα το ευρωπαϊκό 

δίκτυο οργανισμών διασύνδεσης για τις κρίσεις 
στον κυβερνοχώρο, το EU-CyCLONe, το οποίο θα 
στηρίζει τη συντονισμένη διαχείριση περιστατικών 
κυβερνοασφάλειας μεγάλης κλίμακας.

H Ευρωπαϊκή Επιτροπή προώθησε κατά το έτος 
2022 πρόταση σχετικά με το Cyber Resilience 
Act (CRA). Η πρόταση αφορά έναν νέο κανονισμό 
για τον καθορισμό οριζόντιων απαιτήσεων 
κυβερνοασφάλειας για προϊόντα με ψηφιακά 
στοιχεία για να διασφαλίσει πιο ασφαλή προϊόντα 
υλισμικού και λογισμικού. Τα προϊόντα υλισμικού 
και λογισμικού υπόκεινται όλο και περισσότερο 
σε επιτυχημένες επιθέσεις στον κυβερνοχώρο, 
με αποτέλεσμα το εκτιμώμενο παγκόσμιο ετήσιο 
κόστος του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο να είναι 
εξαιρετικά ψηλό. Τέτοια προϊόντα υποφέρουν από 
δύο μεγάλα προβλήματα που προσθέτουν κόστος για 
τους χρήστες και την κοινωνία:

Χαμηλό επίπεδο ασφάλειας στον κυβερνοχώρο, που 
αντικατοπτρίζεται από εκτεταμένα τρωτά σημεία 
και την ανεπαρκή και ασυνεπή παροχή ενημερώσεων 
ασφαλείας για την αντιμετώπισή τους.

Ανεπαρκής κατανόηση και πρόσβαση σε πληροφορίες 
από τους χρήστες, που τους εμποδίζει να επιλέξουν 
προϊόντα με επαρκείς ιδιότητες κυβερνοασφάλειας ή 
να τα χρησιμοποιήσουν με ασφαλή τρόπο.

Τέθηκαν τέσσερις συγκεκριμένοι στόχοι:

Ανάπτυξη δυνατότητας στις 
επιχειρήσεις και τους καταναλωτές 
να χρησιμοποιούν προϊόντα 
με ψηφιακά στοιχεία με ασφάλεια.

Διασφάλιση συνεκτικού πλαισίου 
κυβερνοασφάλειας, που διευκολύνει 
τη συμμόρφωση για τους παραγωγούς 
υλισμικού και λογισμικού.

Διασφάλιση ότι οι κατασκευαστές 
βελτιώνουν την ασφάλεια των 
προϊόντων με ψηφιακά στοιχεία από 
τη φάση του σχεδιασμού και της 
ανάπτυξης και καθ’ όλη τη διάρκεια 
του κύκλου ζωής.

Ενίσχυση της διαφάνειας των 
ιδιοτήτων ασφαλείας των προϊόντων 
με ψηφιακά στοιχεία.
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Η ΕΕ δίνει ταυτόχρονα προτεραιότητα στην 
ανάπτυξη σχετικών ικανοτήτων και εξειδίκευσης. 
Η επικεφαλής του Γραφείου του Αντιπροέδρου 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Μαργαρίτη Σχοινά 
αναφέρει χαρακτηριστικά:

“Οι δεξιότητες κυβερνοασφάλειας θα 
αποτελέσουν την κινητήρια δύναμη που 
χρειαζόμαστε για να επιτύχουμε το υψηλό 
επίπεδο κυβερνοασφάλειας σε ολόκληρη 
την Ευρώπη. Αυτός είναι ο λόγος για τον 
οποίο θα παρουσιάσουμε σύντομα μια 
Ακαδημία Δεξιοτήτων της ΕΕ στον τομέα 
του Κυβερνοχώρου, με στόχο την αύξηση του 
αριθμού των επαγγελματιών που εκπαιδεύονται 
στην κυβερνοασφάλεια και, ως εκ τούτου, την 
ενίσχυση των δυνατοτήτων ασφάλειας και  
άμυνας της ΕΕ.”

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εργάστηκε κατά το 2022 
στην υλοποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/881 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 17ης Απριλίου 2019 σχετικά με τον ENISA 
(«Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
Κυβερνοασφάλεια») και με την πιστοποίηση της 
κυβερνοασφάλειας, όπως αναφέρεται πιο κάτω. 
O εν λόγω Κανονισμός καθορίζει νέα σχέδια 
πιστοποίησης κυβερνοασφάλειας σε προϊόντα 
και υπηρεσίες (EUCC), στις τεχνολογίες 5G 
(EU5G), στο Cloud (EUCS) καθώς επίσης και ένα 
αναβαθμισμένο ρόλο στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για 

Στον κυπριακό κυβερνοχώρο έχουν καταγραφεί τα ακόλουθα περιστατικά που αφορούν την κυβερνοασφάλεια: 

την Κυβερνοασφάλεια, ENISA. Με αυτό τον τρόπο, οι 
εταιρείες που λειτουργούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
θα μπορούν να πιστοποιήσουν τα ψηφιακά προϊόντα, 
υπηρεσίες, και διαδικασίες (processes), μόνο μια 
φορά και θα αναγνωρίζονται σε όλη την Ευρώπη.

Απειλές / Περιστατικά Κυβερνοασφάλειας

Κατά τo 2022 είχαμε μια αυξανόμενη απειλή από 
επιθέσεις - ransomware, με αρκετά σημαντικά 
περιστατικά που επηρέασαν οργανισμούς σε όλο 
τον κόσμο. Οι επιτιθέμενοι χρησιμοποιήσαν πιο 
αναπτυγμένες μεθόδους για να επιτεθούν και 
παρατηρήθηκε αύξηση στα λύτρα που απαίτησαν.
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Νέα Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας
Από τον Μάρτιο του 2020 που έχει ιδρυθεί 
το ΥΕΚΨΠ, τα θέματα πολιτικής σε σχέση με 
την κυβερνοασφάλεια έχουν μεταφερθεί στο 
Υφυπουργείο, όπου ο Υφυπουργός καθορίζει 
ή αναθεωρεί το πλαίσιο γενικής πολιτικής. Το 
Υφυπουργείο έχει την ευθύνη διαμόρφωσης 
στρατηγικής και πολιτικών για την ανάπτυξη και 
την προώθηση της κυβερνοασφάλειας, την ενίσχυση 
των δομών κυβερνοασφάλειας για την προστασία 
των κρίσιμων υποδομών του κράτους, των 
επιχειρήσεων και της κοινωνίας ευρύτερα και προς 
τον σκοπό αυτό θα εκπονήσει κατάλληλα σχέδια 
για την ανάπτυξη, την προώθηση και την εφαρμογή 
σχετικών πρακτικών και δράσεων, τεχνικών και 
οργανωτικών μέτρων, συμπεριλαμβανομένης 
της αποτελεσματικής διαχείρισης αποπειρών 
κυβερνοεπίθεσης. 

Η ασφάλεια των συστημάτων επικοινωνιών και 
πληροφορικής, αποτελεί πλέον μείζον θέμα εθνικού 
και κοινοτικού ενδιαφέροντος, ενώ ταυτόχρονα 
παρατηρείται μία συνεχώς αυξανόμενη ανάγκη για 
προστασία των χρηστών ψηφιακών υπηρεσιών. 
Στα πλαίσια αυτά το Υφυπουργείο, σε συνεργασία 
και συντονισμό με την Αρχή Ψηφιακής Ασφάλειας 
διαμορφώνει και προωθεί την υλοποίηση 
της Εθνικής Στρατηγικής Κυβερνοασφάλειας 
που στοχεύει στην εδραίωση ενός ασφαλούς 
ηλεκτρονικού περιβάλλοντος. Βασικός σκοπός 
της στρατηγικής είναι η προστασία των κρίσιμων 
υποδομών πληροφοριών του κράτους και η 
λειτουργία των τεχνολογιών επικοινωνιών και 
πληροφορικής του τόπου με τα απαιτούμενα 
επίπεδα ασφάλειας, προς όφελος του κάθε χρήστη, 
της οικονομίας και της χώρας. Αποτελείται 
από 15 θεματικές ενότητες και 25 στοχευμένες 
δράσεις. Με την υλοποίηση των δράσεων της 
στρατηγικής επιδιώκεται η Κύπρος να καταστεί 
μια από τις πρωτοπόρες χώρες της περιοχής στα 
θέματα κυβερνοασφάλειας, για την προστασία των 
κρίσιμων υποδομών πληροφοριών του κράτους, 
των επιχειρήσεων και της κοινωνίας ευρύτερα. 
Όραμα είναι η δημιουργία ενός κατάλληλου και 
ελκυστικού περιβάλλοντος οικονομικής ανάπτυξης 
και προώθησης των υπηρεσιών στις οποίες η 
Κύπρος να κατέχει υψηλή θέση παγκοσμίως όπως 
είναι, μεταξύ άλλων, η εμπορική ναυτιλία και οι 
χρηματοοικονομικές υπηρεσίες. 

Συντονιστική Επιτροπή Κυβερνοασφάλειας 
Για την αποτελεσματική παρακολούθηση της 
εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής για την 
Κυβερνοασφάλεια έχει εισαχθεί μια νέα δομή 
διακυβέρνησης. Η Συντονιστική Επιτροπή 
Κυβερνοασφάλειας υπό την προεδρία του Γενικού 
Διευθυντή είναι το αρμόδιο όργανο για τη διασφάλιση 
της αποτελεσματικής συνεργασίας μεταξύ των 
αρμόδιων Υπουργείων και υπηρεσιών. Η Επιτροπή 
πραγματοποιεί συνεδριάσεις από τον Μάρτιο του 
2021 και μέλη της Επιτροπής συντονίζουν τις 
δράσεις της Στρατηγικής.

Κάθε δράση περιλαμβάνει λεπτομέρειες σχετικά 
με τις διάφορες δραστηριότητες, τα ορόσημα, τους 
δείκτες απόδοσης, την εκτίμηση του κόστους και 
πιθανούς συσχετισμούς με άλλες δράσεις. 

Η Συντονιστική Επιτροπή Κυβερνοασφάλειας εκδίδει 
εκθέσεις προόδου σε τακτική βάση και ενημερώνει 
το Εθνικό Συμβούλιο Κυβερνοασφάλειας για την 
πρόοδο στην υλοποίηση των δράσεων σχετικά με την 
εφαρμογή της Στρατηγικής. Το Εθνικό Συμβούλιο 
Κυβερνοασφάλειας είναι το όργανο σε στρατηγικό/
πολιτικό επίπεδο, όπου όλα τα αρμόδια Υπουργεία 
και υπηρεσίες εκπροσωπούνται στο υψηλότερο 
επίπεδο.

Το Υφυπουργείο με στόχο την υλοποίηση της 
κυβερνοασφάλειας στη δημόσια υπηρεσία έχει 
εκπονήσει έργο που κατακυρώθηκε εντός του 
2022 για την αγορά υπηρεσιών εμπειρογνώμονα 
(Υπεύθυνου Ασφάλειας Πληροφοριών) με 
στόχο τη σωστή καθοδήγηση και διαχείριση 
του προγράμματος κυβερνοασφάλειας και την 
υλοποίηση των επιμέρους στόχων.
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Δημιουργία Εθνικού Κέντρου Συντονισμού 
Κυβερνοασφάλειας - National Cybersecurity 
Coordination Centre

Με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερο-
μηνίας 21 Δεκεμβρίου 2021, έχει καθοριστεί σύστημα 
διακυβέρνησης για την υλοποίηση του Κανονισμού 
(ΕΕ) 2021/887 για σύσταση Ευρωπαϊκού Κέντρου 
Αρμοδιότητας για Βιομηχανικά, Τεχνολογικά και 
Ερευνητικά Θέματα Κυβερνοασφάλειας (European 
Cybersecurity Competence Centre – ECCC) και 
του δικτύου εθνικών κέντρων συντονισμού. Με 
την εν λόγω Απόφαση το Υπουργικό Συμβούλιο 
όρισε την Αρχή Ψηφιακής Ασφάλειας ως το Εθνικό 
Κέντρο Συντονισμού Κυβερνοασφάλειας στην 
Κυπριακή Δημοκρατία (National Cybersecurity 
Coordination Centre - NCCC-CY). Επιπρόσθετα, για 
τον καθορισμό του πλαισίου γενικής πολιτικής για 
την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/887 στην 
Κυπριακή Δημοκρατία έχει δημιουργηθεί Συμβούλιο, 
Πρόεδρος του οποίου είναι ο Γενικός Διευθυντής 
του Υφυπουργείου.

Παράλληλα, το Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας 
ορίστηκε ως μέλος της κοινοπραξίας του NCC-CY, 
με αρμοδιότητα τη διαχείριση και την κατανομή 
επιχορηγήσεων οι οποίες θα προέρχονται από τα 
προγράμματα Horizon Europe και Digital Europe, 
καθώς και κάθε άλλης σχετικής χορηγίας της 
ΕΕ, η οποία θα προέλθει από προγράμματα για 
χρηματοδότηση τρίτων μερών.

Αποστολή του NCC-CY είναι η προώθηση της 
κυβερνοασφάλειας σε κάθε πτυχή της οικονομίας, 
έτσι ώστε να καλλιεργηθεί η κουλτούρα της 
κυβερνοασφάλειας στη χώρα και παράλληλα να 
επικεντρωθεί στα πλεονεκτήματα της έρευνας και 
της τεχνολογίας διά του συντονισμού και εμπλοκής 
στην Κοινότητα Κυβερνοασφάλειας.

Ως μέλος του Δικτύου των Εθνικών Κέντρων 
Συντονισμού ενεργεί ως το σημείο επαφής σε εθνικό 
επίπεδο της Κοινότητας Κυβερνοασφάλειας και 
υποστηρίζει το ECCC, ώστε να φέρει εις πέρας την 
αποστολή του και τους στόχους του. Ταυτόχρονα, το 
NCC-CY θα συνεισφέρει ενεργά στις προσπάθειες 
της ΕΕ να πετύχει συνέργειες και να συντονίσει τις 
χρηματοδοτήσεις οι οποίες είναι συνυφασμένες 
με την ενωσιακή πρωτοβουλία στον τομέα της 

κυβερνοασφάλειας σε σχέση με την έρευνα, την 
ανάπτυξη, την καινοτομία, την τεχνολογία και τη 
βιομηχανία. Γι’ αυτό και το NCC-CY συμμετέχει 
ενεργά στις ομάδες εργασίας του ECCC για τον 
καθορισμό της στρατηγικής ατζέντας του ECCC. 

Κατά τη διάρκεια του 2022, το Εθνικό Κέντρο 
Συντονισμού Κυβερνοασφάλειας έλαβε θετική 
αξιολόγηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως προς 
την ικανότητά του να διαχειρίζεται Ευρωπαϊκά 
κονδύλια καθώς και χρηματοδότηση για την ανάπτυξή 
του μέσω του ευρωπαϊκού προγράμματος ‘Ψηφιακή 
Ευρώπη΄. Στη χρηματοδότηση συμπεριλαμβάνεται 
ποσό που θα δοθεί με τη μορφή επιχορηγήσεων 
σε εταιρείες που θέλουν να αναπτύξουν ή να 
ενισχύσουν τα επίπεδα κυβερνοασφάλειάς τους. 
Το πρόγραμμα επιχορηγήσεων είναι μία από τις 
προτεραιότητες του Κέντρου κατά το 2023. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 6: 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ 
(ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ) 
ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Κυριότερες εξελίξεις στον τομέα 
σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο

Η έρευνα και καινοτομία αποτελούν αναπόσπαστο 
κομμάτι ενός νέου αναπτυξιακού και κοινωνικού 
μοντέλου που αναμένεται να διασφαλίσει την 
αειφορία, την ανθεκτικότητα και τη βιωσιμότητα 
της οικονομίας, την ευημερία των πολιτών, αλλά 
και να συμβάλει στην επίλυση ορισμένων από τις 
μεγαλύτερες προκλήσεις της εποχής σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Η ΕΕ, στα πλαίσια του προγράμματος-
πλαίσιο Ορίζοντας Ευρώπη για την περίοδο 2021-
2027, με προϋπολογισμό €95.5 δισ. έχει καθορίσει 
τους εξής στρατηγικούς προσανατολισμούς για τη 
στόχευση των επενδύσεων σε Ε&Κ:

1 /
Προώθηση μιας ανοικτής στρατηγικής 
αυτονομίας με την ανάληψη ηγετικού ρόλου 
στην ανάπτυξη βασικών ψηφιακών, γενικής 
εφαρμογής και αναδυόμενων τεχνολογιών, 
τομέων και αξιακών αλυσίδων.

2 /
Αποκατάσταση των οικοσυστημάτων και της 
βιοποικιλότητας της Ευρώπης και βιώσιμη 
διαχείριση των φυσικών πόρων.

3 /
Μετατροπή της Ευρώπης στην πρώτη κυκλική, 
κλιματικά ουδέτερη και βιώσιμη οικονομία 
που θα βασίζεται στις ψηφιακές τεχνολογίες.

4 /
Δημιουργία μιας πιο ανθεκτικής, ανοικτής και 
δημοκρατικής ευρωπαϊκής κοινωνίας.

Η Κύπρος, έχει θέσει στο επίκεντρο των 
πολιτικών της την ανάπτυξη και τη διεύρυνση 
του οικοσυστήματος έρευνας, καινοτομίας και 
επιχειρηματικότητας της χώρας, τόσο μέσω της 
προώθησης διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, με 
επιστέγασμα τη σύσταση του Υφυπουργείου και του 
θεσμού του Επικεφαλής Επιστήμονα, όσο και μέσω 
της αυξημένης κρατικής επένδυσης στους τομείς 
αυτούς. 

Σημαντική αύξηση παρατηρείται στις δαπάνες 
Έρευνας και Ανάπτυξης (Ε&Α) στην Κύπρο, τόσο σε 
απόλυτους αριθμούς όσο και ως ποσοστό στο ΑΕΠ, 
φτάνοντας τα €184.8 εκατ. ή 0,85% του ΑΕΠ για 
το έτος 2020 (υπερδιπλασιάστηκε από το 2015). 
Ωστόσο, το μερίδιο του ΑΕΠ για Ε&Α παραμένει 
σε χαμηλά επίπεδα συγκριτικά με τον αντίστοιχο 
μέσο όρο της ΕΕ που ανέρχεται σε 2,32%. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι η Κύπρος διαθέτει έναν από 
τους υψηλότερους μέσους ετήσιους ρυθμούς 
αύξησης στις ερευνητικές δαπάνες, που ανέρχεται 
σε 10,7% για την περίοδο 2000-2020, έναντι 4,0% 
της ΕΕ. Σημειώνεται επίσης ότι οι επενδύσεις 
των επιχειρήσεων σε Ε&Α βελτιώθηκαν κατά 
πολύ και πλέον ανέρχονται σε €70.2 εκατ. (σχεδόν 
τετραπλασιάστηκαν από το 2015). 

Όσον αφορά την καινοτομία, σύμφωνα με την 
ετήσια έκθεση της ΕΕ «Ευρωπαϊκός Πίνακας 
Αποτελεσμάτων Καινοτομίας 2022» (European 
Innovation Scoreboard – EIS 2022), η Κύπρος 
κατατάσσεται πλέον στην κατηγορία “Strong 
Innovators”, καταλαμβάνοντας τη 10η θέση στη 
συνολική κατάταξη των ΚΜ της ΕΕ, γεγονός που 
αποτελεί μεγάλη επιτυχία. Η Κύπρος παρουσιάζει 
τη μεγαλύτερη αύξηση στην επίδοσή της με 38%, 
μεταξύ 2015 και 2022, έναντι μόλις 10% του μέσου 
όρου της ΕΕ. Παρατηρείται επίσης σημαντική 
βελτίωση σε σχέση με το 2021, με μια αύξηση 
της τάξης του 6%. Η Κύπρος θεωρείται ηγέτιδα 
χώρα για τη διάσταση «Συνδέσεις» και καταγράφει 
τις υψηλότερες επιδόσεις της στους δείκτες 
“Public-private co-publications”, “Innovative SMEs 
collaborating with others”, “International scientific 
co-publications”, “Population with tertiary education” 
και “Trademark applications” και τις χαμηλότερες 
επιδόσεις της στους δείκτες “Government support 
for business R&D”, “R&D expenditure in the business 
sector”, “R&D expenditure in the public sector”, 
“Innovation expenditures per employee” και “PCT 
patent applications”.
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Ένα δυναμικό και ραγδαία αναπτυσσόμενο οικοσύστημα Ε&Κ

Μέσω των Ταμείων Συνοχής-Πρόγραμμα «ΘΑλΕΙΑ», καθώς και το εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, διατίθενται πόροι ύψους €192 εκατ. για τον τομέα Ε&Κ. Συγκεκριμένα, στο πρόγραμμα 

«ΘΑΛΕΙΑ» έχει περιληφθεί προϋπολογισμός ύψους €128 εκατ. και στο ΣΑΑ ποσό ύψους €64 εκατ. για 

σχετικές πρωτοβουλίες και προγράμματα.

Στρατηγική Ε&Κ

Το 2022, η Διεύθυνση Ε&Κ διαμόρφωσε το Περίγραμμα της Εθνικής Στρατηγικής για την Ε&Κ, το οποίο 
αντανακλά το όραμα η Κύπρος να καταστεί δυναμική, ανταγωνιστική και αναπτυγμένη οικονομία με βασικούς 
πυλώνες ώθησης την έρευνα, την επιστημονική αριστεία, την καινοτομία, την τεχνολογική ανάπτυξη και την 
επιχειρηματικότητα και να αποτελέσει περιφερειακό κέντρο στους βασικούς τομείς προτεραιότητας. 

Το περίγραμμα της Εθνικής Στρατηγικής για την Ε&Κ περιλαμβάνει τέσσερις (4) πυλώνες:

Ερευνητική Ικανότητα 
και Αριστεία

Εξωστρέφεια και 
Διεθνής Συνεργασία

Καινοτομία και 
Επιχειρηματικότητα

Τομεακές 
Προτεραιότητες
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Επιπλέον, περιλαμβάνει τις υποστηρικτικές 
δραστηριότητες και τα ψηφιακά εργαλεία για την 
υποστήριξη του συστήματος διακυβέρνησης και 
τη χάραξη πολιτικής, τη βέλτιστη αξιοποίηση των 
επενδύσεων της Πολιτείας σε Ε&Κ και τέλος την 
προώθηση της συνεργασίας και των συνεργιών σε 
εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

Με βάση τα πιο πάνω, το Υφυπουργείο, σε συνεργασία 
με το Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας και Καινοτομίας 
(ΕΣΕΚ), τον Επικεφαλής Επιστήμονα και το ΙδΕΚ, 
διαμορφώνει την εθνική Στρατηγική Ε&Κ και το 
αντίστοιχο Σχέδιο Δράσης, τα οποία ολοκληρώθηκαν 
το 2022 και αναμένεται να υιοθετηθούν το 2023. 
Παράλληλα, για την αναγνώριση των τομεακών 
προτεραιοτήτων και θεματικών πεδίων, στα οποία 
θα επικεντρωθούν οι επενδύσεις και δαπάνες, 
ετοιμάστηκε μελέτη για την αναθεώρηση της 
Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, η οποία 
προωθήθηκε για έγκριση από το Υπουργικό 
Συμβούλιο το 2023. 

Χρηματοδότηση

To Υφυπουργείο καταβάλλει και παρακολουθεί τη 
θεσμική χρηματοδότηση στο ΙδΕΚ, στο Ινστιτούτο 
Κύπρου, στο Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής 
Κύπρου, για τις ερευνητικές δραστηριότητες, 
καθώς και τη χρηματοδότηση για τη δημιουργία και 
λειτουργία των έξι Κέντρων Αριστείας. Πρόσθετα, 
παρέχει χρηματοδότηση για την υποστήριξη του 
οικοσυστήματος Ε&Κ και καταβάλλει ετήσιες 
συνδρομές για τη συμμετοχή και πρόσβαση της 
Κύπρου σε διεθνείς και ευρωπαϊκούς ερευνητικούς 
οργανισμούς και υποδομές. Επιπλέον, παρέχει 
χρηματοδότηση για τη συμμετοχή και υλοποίηση 
ευρωπαϊκών και περιφερειακών Πρωτοβουλιών 
συνεργασίας και κοινού προγραμματισμού. Το 2022, 
για τις πιο πάνω δραστηριότητες παραχωρήθηκαν 
πόροι ύψους €39.5 εκατομμυρίων.
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Κατά το 2022, το ΙδΕΚ προχώρησε στην ανακοίνωση εννέα (9) Προγραμμάτων (και 16 συνολικά Προσκλήσεων) με 
συνολικό προϋπολογισμό €44.8 εκατ. Τα εν λόγω Προγράμματα αφορούν στην προώθηση της συνεργασίας του 
οικοσυστήματος Ε&Κ με τις επιχειρήσεις και τη βιομηχανία (συμπερ. της έρευνας και ανάπτυξης τεχνολογιών 
διττής χρήσης για πολιτικού τύπου εφαρμογές σε συνεργασία με το Υπουργείο Άμυνας), τη διεθνοποίηση 
(εξωστρέφεια) του οικοσυστήματος και την ενδυνάμωση δομών και ικανοτήτων.

Συγκεκριμένα, κατά το 2022 ανακοινώθηκαν τα πιο κάτω Προγράμματα: 

Παράλληλα, το ΙδΕΚ προχωρεί με τον σχεδιασμό των υπόλοιπων χρηματοδοτικών Προγραμμάτων του για την 
περίοδο 2021-2027, με προϋπολογισμό ύψους περίπου €80 εκατ. Τα εν λόγω Προγράμματα, με συγχρηματοδότηση 
του Προγράμματος Πολιτικής Συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» (ΕΔΕΤ / ΕΤΠΑ) και χρηματοδότηση του Προγράμματος 
«Κύπρος - το αύριο» (ΜΑΑ / ΣΑΑ), θα ανακοινώνονται σταδιακά καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου αυτής.  
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Κύριες δραστηριότητες που προωθήθηκαν 

Το Υφυπουργείο λαμβάνοντας υπόψη τα 
πλεονεκτήματα, τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις 
του εθνικού οικοσυστήματος Ε&Κ, προωθεί 
διαρθρωτικές παρεμβάσεις και πρωτοβουλίες 
για την ενίσχυση της ερευνητικής ικανότητας 
και την προώθηση κουλτούρας καινοτομίας, την 
αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων και 
την εμπορευματοποίηση των καινοτόμων ιδεών. 
Παράλληλα, διαμορφώνει τις απαραίτητες συνθήκες 
για την ενίσχυση της εξωστρέφειας και διεθνούς 
συνεργασίας του οικοσυστήματος Ε&Κ, μέσω της 
συνομολόγησης διακρατικών συνεργασιών στους 
τομείς κοινού ενδιαφέροντος και της συμμετοχής 
σε διεθνείς και ευρωπαϊκούς ερευνητικούς 
οργανισμούς με προστιθέμενη αξία για την Κύπρο.

Η διασφάλιση κρίσιμης μάζας ερευνητών 
αποτελεί προτεραιότητα της εθνικής Στρατηγικής 
για την Ε&Κ. Προς αυτή την κατεύθυνση, το 
Υφυπουργείο επεξεργάζεται τη διαμόρφωση ενός 
ολοκληρωμένου πλαισίου, το οποίο θα περιλαμβάνει 
μέτρα / παρεμβάσεις για την κατάλληλη εκπαίδευση 
του ανθρώπινου δυναμικού, τη διευκόλυνση της 
εργοδότησης και δραστηριοποίησης των ερευνητών, 
καθώς επίσης και τη διαμόρφωση κινήτρων για τον 
επαναπατρισμό και την προσέλκυση διακεκριμένων 
ερευνητών από το εξωτερικό.

Η βέλτιστη αξιοποίηση των επενδύσεων του 
κράτους σε ερευνητικούς οργανισμούς, υποδομές 
και επιστημονικό εξοπλισμό, αποτελεί σημαντική 
προτεραιότητα για την παραγωγή γνώσης, την 
ανάπτυξη καινοτομίας και την προώθηση λύσεων 
(προϊόντων και υπηρεσιών) στις διάφορες 
οικονομικές και κοινωνικές προκλήσεις. Για τον 
σκοπό αυτό, το Υφυπουργείο έχει καταρτίσει 
Πλάνο Δράσης για τη βέλτιστη αξιοποίηση των 
εθνικών ερευνητικών υποδομών και τη διαχείριση 
των δημόσιων επενδύσεων σε υφιστάμενες ή νέες 
ερευνητικές υποδομές, το οποίο περιλαμβάνει σειρά 
από παρεμβάσεις, μέτρα/δράσεις που στοχεύουν 
στη διευκόλυνση της συνεργασίας και αξιοποίησης / 
χρήσης των ερευνητικών υποδομών από φορείς του 
δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα.

Στο πλαίσιο αυτό, προωθείται και η δημιουργία 
«Ψηφιακού εργαλείου / Πλατφόρμας», για 
καταγραφή του ερευνητικού εξοπλισμού και 
ερευνητικών υποδομών, η οποία θα υποστηρίζει 
διαδικασίες δικτύωσης και ανάπτυξης συνεργασιών 
των ερευνητικών οργανισμών. Παράλληλα, 
προωθείται η διαμόρφωση «Μηχανισμού 
αξιολόγησης αιτημάτων» για τη δημιουργία νέων και 
επέκταση / αναβάθμιση υφιστάμενων ερευνητικών 
υποδομών και επιστημονικού εξοπλισμού.

Τον Μάιο του 2022 υιοθετήθηκε από το Υπουργικό 
Συμβούλιο η Εθνική Πολιτική της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για τις Πρακτικές της Ανοικτής 
Επιστήμης, η οποία καλύπτει το πεδίο της πρόσβασης, 
της διατήρησης και της επαναχρησιμοποίησης 
επιστημονικών πληροφοριών:

Την Ανοικτή Πρόσβαση σε επιστημονικές 
δημοσιεύσεις,

τη διαχείριση ερευνητικών δεδομένων, 
συμπεριλαμβανομένης της Ανοικτής Πρόσβασης,

τη χρήση υποδομών, εργαλείων και υπηρεσιών 
για την Ανοικτή Επιστήμη, και

την υιοθέτηση άλλων πρακτικών Ανοικτής 
Επιστήμης, όπως η συμμετοχή πολιτών σε 
επιστημονικά έργα (citizen science), η χρήση 
ανοικτής αξιολόγησης από ομότιμους (open 
peer review), η χρήση ανοικτών εκπαιδευτικών 
πόρων, η διάθεση δεδομένων και περιεχομένου 
με ανοικτές άδειες (open licenses) 
και η διάθεση λογισμικού ανοικτού κώδικα.
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Με την έγκριση της Εθνικής Πολιτικής για τις 
Πρακτικές της Ανοικτής Επιστήμης καταρτίστηκε 
Σχέδιο Δράσης το οποίο περιλαμβάνει, μεταξύ 
άλλων, δραστηριότητες όπως είναι η προώθηση 
της υιοθέτησης ιδρυματικών πολιτικών, η 
δημιουργία εθνικής υποδομής, υπηρεσιών και 
διαδικασιών, η σύνδεση με άλλες πρωτοβουλίες 
και δραστηριότητες σε ευρωπαϊκό επίπεδο καθώς 
και δραστηριότητες διάχυσης και εκπαίδευσης. 
Συγκεκριμένα, η δημιουργία μιας εθνικής υποδομής 
(αποθετήριο / πλατφόρμα) που θα επιτρέπει την 
ανοικτή πρόσβαση στην παραγόμενη έρευνα της 
χώρας, και:

Θα λειτουργεί ως αποθετήριο επιστημονικών 
δημοσιεύσεων, δεδομένων και ψηφιακών 
υπηρεσιών έρευνας με δυνατότητες καταλόγου 
και επεξεργασίας δεδομένων με σύγχρονες 
τεχνολογίες,

θα διασφαλίζει τη διαλειτουργικότητα των 
υφιστάμενων συστημάτων (θεσμικά αποθετήρια, 
ηλεκτρονικές υποδομές, εθνική πύλη ανοικτών 
δεδομένων, EOSC),

θα αποτελέσει ένα ενιαίο σημείου εισόδου για την 
Ανοικτή Επιστήμη στην Κύπρο.

Η εφαρμογή της αναμένεται να ενδυναμώσει 
την προσπάθεια για διάχυση και αξιοποίηση του 
παραγόμενου ερευνητικού έργου της χώρας, 
ευθυγραμμίζοντας τις εθνικές προσπάθειες με τις 
ευρωπαϊκές σχετικές αρχές και πολιτικές. 

Στο επίκεντρο των σχεδιασμών μας βρίσκεται η 
διασύνδεση της έρευνας με τον παραγωγικό ιστό, την 
αγορά εργασίας και την επιχειρηματική καινοτομία 
καθώς και η εξωστρέφεια του οικοσυστήματος 
και η διεθνοποίηση των παραγόμενων προϊόντων 
και υπηρεσιών. Η ανάπτυξη του περιβάλλοντος 
καινοτομίας, της νεοφυούς επιχειρηματικότητας και 
της εξωστρέφειας του οικοσυστήματος, προωθείται 
τόσο μέσω μέτρων πολιτικής και κινήτρων 
που σχεδιάζει και υλοποίει το Υφυπουργείο σε 
συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, όσο και 
μέσω των χρηματοδοτικών προγραμμάτων που 
προκηρύσσει το ΙδΕΚ, υπό τον συντονισμό του 
Υφυπουργείου.

Το 2022, το Υφυπουργείο προχώρησε στην 
επανεξέταση της ισχύουσας νομοθεσίας και των 

πολιτικών που διέπουν τη Μεταφορά Γνώσης, με 
σκοπό την ετοιμασία ενός ολοκληρωμένου πλαισίου 
εργαλείων και κινήτρων για την αξιοποίηση των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων και παράλληλα τη 
δημιουργία ελκυστικών συνθηκών για επενδύσεις 
σε νεοφυείς και καινοτόμες επιχειρήσεις. 

Πέραν των χρηματοδοτικών εργαλείων, μέσω 
σειράς μεταρρυθμίσεων παρέχονται πλέον στο 
οικοσύστημα Ε&Κ της χώρας ισχυρά κίνητρα 
για δραστηριοποίηση και επένδυση στον χώρο 
καθώς επίσης και υποστηρικτικές υπηρεσίες 
προστιθέμενης αξίας για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Από τον 
Οκτώβριο του 2022 λειτουργεί εντός ΙδΕΚ, το 
Κεντρικό Γραφείο Μεταφοράς Γνώσης, μέσω του 
οποίου θα αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά οι 
αδυναμίες που παρουσιάζει η Κύπρος σε θέματα 
μεταφοράς και εμπορικής αξιοποίησης γνώσης. 
Στόχος του Γραφείου είναι η ανάπτυξη δεξιοτήτων 
και ικανοτήτων μεταφοράς γνώσης σε ερευνητικούς 
οργανισμούς και επιχειρήσεις και η στήριξη της 
μεγιστοποίησης του αντικτύπου της επένδυσης σε 
έρευνα και καινοτομία.

Το κεντρικό Γραφείο Μεταφοράς Γνώσης του ΙδΕΚ,  
το οποίο χρηματοδοτείται μέσω του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, «Κύπρος - το αύριο», 
στοχεύει στην ενίσχυση των δραστηριοτήτων 
μεταφοράς γνώσης (ΜΓ) και την υποστήριξη 
της εμπορικής αξιοποίησης των ερευνητικών 
αποτελεσμάτων που παράγονται από την ερευνητική 
και την επιχειρηματική κοινότητα στην Κύπρο, 
συμβάλλοντας στην οικοδόμηση ενός εθνικού 
οικοσυστήματος καινοτομίας με δυνατές αλυσίδες 
εφοδιασμού γνώσης και διανοητικής ιδιοκτησίας. 
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Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του 
περιλαμβάνονται δραστηριότητες για την 
καλλιέργεια κουλτούρας, την ευαισθητοποίηση 
και την ανάπτυξη τεχνογνωσίας και ικανοτήτων 
σε θέματα μεταφοράς γνώσης και εμπορικής 
αξιοποίησης ερευνητικών αποτελεσμάτων. 
Παράλληλα, προσφέρει ένα ολοκληρωμένο φάσμα 
υπηρεσιών υποστήριξης μεταφοράς γνώσης 
το οποίο περιλαμβάνει υπηρεσίες αξιολόγησης 
της κυριότητας της διανοητικής ιδιοκτησίας, 
ανάπτυξης στρατηγικής για προστασία των 
δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, αξιολόγηση 
των προοπτικών για εμπορική αξιοποίηση 
των ερευνητικών αποτελεσμάτων, προώθηση 
τεχνολογιών και αναγνώριση πιθανών αγοραστών, 
εταίρων και επενδυτών, και υποστήριξη κατά τη 
διαδικασία διαπραγμάτευσης συμφωνιών μεταφοράς 
γνώσης.

Παράλληλα το Υφυπουργείο σε συνεργασία με το 
ΙδΕΚ προχώρησε στην αξιολόγηση των νομοθετικών 
διατάξεων για τη ρύθμιση και τη λειτουργία 
των δημόσιων πανεπιστημίων, που αφορούν τη 
διευκόλυνση της ίδρυσης εταιρειών τεχνοβλαστών 
(spin-offs) από δημόσια πανεπιστήμια. Στο 
πλαίσιο αυτό, εξασφαλίστηκαν συμβουλευτικές 
υπηρεσίες εγνωσμένου κύρους εμπειρογνώμονα 
σχετικά με το νομοθετικό και πολιτικό πλαίσιο, 
συμπεριλαμβανομένης της σχετικής νομοθεσίας 
και των εθνικών και θεσμικών πολιτικών που 
σχετίζονται με την εμπορική εκμετάλλευση της 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας, τη μεταφορά γνώσης 

και την ίδρυση εταιρειών spin-offs. Η Μελέτη 
του εμπειρογνώμονα, η οποία ολοκληρώθηκε και 
υποβλήθηκε στο Υφυπουργείο το 2022, αξιοποιείται 
από Τεχνική Επιτροπή (Υφυπουργείο Έρευνας, 
Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, Υπουργείο 
Οικονομικών και Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού 
και Νεολαίας) για την τροποποίηση της υφιστάμενης 
νομοθεσίας των δημοσίων Πανεπιστημίων.

Το 2022 προωθήθηκαν δραστηριότητες σχετικά με 
την προώθηση του «Μηχανισμού Παρακολούθησης 
και Στήριξης της λειτουργίας Κέντρων Αριστείας». Ο 
μηχανισμός περιλαμβάνει δράσεις, που αποσκοπούν 
στην προώθηση της συνεργασίας, της εξωστρέφειας, 
της επιχειρηματικότητας και της αξιοποίησης των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων. Παράλληλα, στοχεύει 
στην αξιοποίηση της ερευνητικής ικανότητας και 
την προώθηση της συνεργασίας με φορείς του 
δημοσίου, με σκοπό την αντιμετώπιση προκλήσεων 
που απαιτούν ερευνητικό και τεχνολογικό υπόβαθρο 
και άπτονται ευρύτερων και τομεακών πολιτικών 
των Υπουργείων και υπηρεσιών του κράτους. 
Επιπλέον, το 2022 πραγματοποιήθηκαν επαφές με 
όλα τα Κέντρα Αριστείας και προωθήθηκαν δράσεις 
υποστήριξης, δικτύωσης και συνεργασίας. Τον 
Οκτώβριο του 2022 το Υφυπουργείο σε συνεργασία 
με την ΕΕ, διοργάνωσε στην Κύπρο το 1ο Συνέδριο 
όλων των Κέντρων Αριστείας ανά την Ευρώπη, 
με στόχο την παρουσίαση των δραστηριοτήτων 
τους και την ανταλλαγή απόψεων σε σχέση με τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν.
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 7:  
ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ/ΝΕΟΦΥΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΙΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Η ανάπτυξη  και υποστήριξη των νεοφυών 
και καινοτόμων επιχειρήσεων καθώς και η 
ενίσχυση της συμμετοχής της βιομηχανίας 
σε δραστηριότητες καινοτομίας αποτελεί 
προτεραιότητα της στρατηγικής του Υφυπουργείου, 
και για τον λόγο αυτό οι στρατηγικές επιδιώξεις 6 και 
7 είναι συμπληρωματικές μεταξύ τους.

Κύριες δραστηριότητες που προωθήθηκαν 

Στο πλαίσιο αυτό, το 2022 προωθήθηκαν, μέσω του 
ΙδΕΚ, δραστηριότητες ενημέρωσης και δικτύωσης 
για ευκαιρίες συνεργασίας και χρηματοδότησης 
από εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα. Πρόσθετα 
η στόχευση των χρηματοδοτικών προγραμμάτων 
ήταν προς την κατεύθυνση των επιχειρήσεων. 
Συγκεκριμένα υπάρχουν τα προγράμματα 
Διδακτορικό στη Βιομηχανία, Έρευνα στις 
Επιχειρήσεις, Ανάπτυξη (Co-Develop), Pre-Seed, Seed, 
Innovate, και Disrupt στα οποία ο Ανάδοχος Φορέας 
είναι υποχρεωτικά επιχείρηση. Πρόσθετα σε όλα τα 
υπόλοιπα προγράμματα ενθαρρύνεται η συνεργασία 
μεταξύ Ερευνητικών Οργανισμών και Επιχειρήσεων.

Το 2022 το Υφυπουργείο αξιολόγησε και παρείχε 
ή δρομολόγησε οικονομική στήριξη σε Κέντρα 
Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας, όπως είναι 
το IDEA και το Cyprus Seeds, για δραστηριότητες 
που στοχεύουν στην ανάπτυξη της νεοφυούς 
επιχειρηματικότητας.

Πρόσθετα, σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Οικονομικών, προωθήθηκε η επέκταση της διάρκειας 
εφαρμογής του Σχεδίου φορολογικών ελαφρύνσεων 
για επενδύσεις σε καινοτόμες επιχειρήσεις. 
Παράλληλα συμπεριλήφθηκαν ως επιλέξιμες σε αυτό 
και οι επενδύσεις από νομικά πρόσωπα. Σημειώνεται 
ότι στο πλαίσιο του σχεδίου για φορολογικές 
ελαφρύνσεις όσον αφορά επενδύσεις σε καινοτόμες 
επιχειρήσεις, το 2022 το Υφυπουργείο παραχώρησε 
Πιστοποιητικό Καινοτόμου Επιχείρησης, 
σε 32 επιχειρήσεις.



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ | 2022

54

ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 8: 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΚΑΙ 
ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ 
Στοχεύοντας στην καθιέρωση της Κύπρου ως 
έναν προσοδοφόρο και ελκυστικό προορισμό για 
διεθνείς οργανισμούς, εταιρείες και επενδύσεις, 
το Υφυπουργείο έχει θέσει την ανάπτυξη διεθνούς 
και περιφερειακής συνεργασίας και την προώθηση 
της εξωστρέφειας του οικοσυστήματος έρευνας, 
καινοτομίας, τεχνολογίας και επιχειρηματικότητας 
στον πυρήνα των σχεδιασμών του. Η συνεργασία με 
οικοσυστήματα του εξωτερικού, παρέχει πρόσβαση 
στις τελευταίες εξελίξεις, επικαιροποιημένες 
γνώσεις και τα καλύτερα ταλέντα παγκοσμίως, 
συμβάλλει στη συγκέντρωση διευρυμένων πόρων, 
ανοίγει επιχειρηματικές ευκαιρίες σε νέες και 
αναδυόμενες αγορές, αξιοποιεί νέες μορφές 
διπλωματίας, όπως η οικονομική και η επιστημονική 
διπλωματία, για να ενισχύσει την κρατική εξωτερική 
πολιτική, ενισχύει την εικόνα της χώρας διεθνώς 
και υποστηρίζει την αναπτυξιακή της πορεία. 
Η επιλογή των χωρών-εταίρων για συνεργασία 
αποφασίζεται κατά περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη 

τις ευκαιρίες και τις προοπτικές συνεργασίας 
που προσφέρονται για την ερευνητική και την 
επιχειρηματική κοινότητα της Κύπρου, τις 
ανάγκες για τεχνολογική αναβάθμιση, καθώς 
και τις γενικότερες επιδιώξεις της χώρας 
σε επίπεδο υλοποίησης επιμέρους πολιτικών 
συμπεριλαμβανομένης της εξωτερικής πολιτικής. Οι 
Συμφωνίες / Μνημόνια Συναντίληψης / Πρωτόκολλα 
που υπογράφονται, προνοούν, μεταξύ άλλων, την 
υλοποίηση κοινών προγραμμάτων, την ανταλλαγή 
επιστημόνων, ερευνητών και εμπειρογνωμόνων, 
την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και τη διοργάνωση και 
συμμετοχή σε συναντήσεις, συνέδρια, σεμινάρια και 
εργαστήρια. 
Το ΙδΕΚ, ως εκτελεστικός βραχίονας των πολιτικών 
του Υφυπουργείου, αποτελεί τον φορέα, μέσω του 
οποίου πραγματοποιείται η υλοποίηση των προνοιών 
των υπό αναφορά Συμφωνιών για Ε&Κ, κυρίως μέσω 
της προκήρυξης κοινών Προσκλήσεων για Υποβολή 
Προτάσεων. Επίσης, Τμήματα και Διευθύνσεις 
του Υφυπουργείου, καθώς και η Αρχή Ψηφιακής 
Ασφάλειας, υλοποιούν πρόνοιες των υπό αναφορά 
Συμφωνιών για θέματα Ψηφιακής Πολιτικής.
Ακολουθεί πίνακας με Συμφωνίες Συνεργασίας / 
Μνημόνια Συναντίληψης που υπογράφτηκαν κατά το 
έτος 2022:

Συμφωνίες Συνεργασίας / Μνημόνια Συναντίληψης 2022
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Σε επιστημονικό επίπεδο, το Υφυπουργείο στηρίζει 
επίσης τη δικτύωση και συνεργασία των εθνικών 
ερευνητικών οργανισμών και πανεπιστημίων, 
με διεθνείς και ευρωπαϊκούς ερευνητικούς 
οργανισμούς και υποδομές. Η Κύπρος συμμετέχει 
ενεργά σε διεθνείς οργανισμούς αναγνωρισμένου 
κύρους, όπως είναι το CERN και το SESAME, καθώς 
και σε έξι ευρωπαϊκές ερευνητικές υποδομές ESFRI 
που δραστηριοποιούνται σε διάφορα ερευνητικά 
πεδία. 

Όσον αφορά τον οργανισμό CERN τον Μάρτιο 
2022, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη ομάδας 
εμπειρογνωμόνων του οργανισμού (Task Force) 
στην Κύπρο, στο πλαίσιο της διαδικασίας εξέτασης 
της ετοιμότητας της Κύπρου για ένταξη ως πλήρες 
μέλος στον οργανισμό CERN με βάση τα κριτήρια 
ένταξης. Παράλληλα, η Κύπρος εξακολουθεί να 
στοχεύει στη βέλτιστη αξιοποίηση της συμμετοχής 
της στον εν λόγω οργανισμό, μέσω της περαιτέρω 
εμπλοκής του οικοσυστήματος της έρευνας και των 

επιχειρήσεων/βιομηχανίας σε δραστηριότητες του 
CERN.

Τέλος, όσον αφορά τη νεοφυή επιχειρηματικότητα, 
κατά το 2022 προωθήθηκε ο επανασχεδιασμός 
και η επέκταση του Σχεδίου Θεώρησης Νεοφυών 
Επιχειρήσεων (Startup Visa), το οποίο ανακοινώθηκε 
εκ νέου τον Ιούνιο 2022. Το Σχέδιο «Cyprus Startup 
Visa» επιτρέπει σε ταλαντούχους επιχειρηματίες 
από τρίτες χώρες (εκτός ΕΕ και εκτός του 
Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου), μεμονωμένα 
άτομα ή ομάδα, να εισέλθουν, να διαμείνουν και να 
εργαστούν στην Κύπρο με σκοπό την εγκατάσταση 
/ λειτουργία / ανάπτυξη μιας Startup. Στόχος του 
Σχεδίου είναι η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, 
η προώθηση της καινοτομίας και της έρευνας, η 
ανάπτυξη του επιχειρηματικού οικοσυστήματος και 
κατά συνέπεια η οικονομική ανάπτυξη της χώρας. 
Από την ημερομηνία επανέναρξης του Σχεδίου έχουν 
παραχωρηθεί τέσσερις άδειες Startup Visa.
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΔΙΩΞΗ 9:  
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΥΝΟΪΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΓΙΑ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΩΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΝΕΟΦΥΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΟΜΒΟΥ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
(DATA HUB)

Το Υφυπουργείο αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στην 
ανάδειξη της Κύπρου ως περιφερειακού κόμβου 
τεχνολογίας και καινοτομίας. Πέραν των 140 
εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον τομέα έχουν 
ήδη επιλέξει τη χώρα μας για τις επιχειρηματικές 
τους δραστηριότητες, ενώ στόχος μας είναι να 
ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο τη θέση της Κύπρου 
ως επενδυτικού και επιχειρηματικού προορισμού 
στο διεθνές στερέωμα. Η εγκατάσταση και η 
δραστηριοποίηση διεθνών επιχειρήσεων στην Κύπρο 
αλλά και η επέκταση των δραστηριοτήτων των 
υφιστάμενων επενδυτών μας θα προσφέρει υψηλή 
προστιθέμενη αξία στην οικονομία συμβάλλοντας 
στον επαναπροσδιορισμό του αναπτυξιακού μοντέλου 
της χώρας, δημιουργώντας νέες και ποιοτικές 
θέσεις εργασίας και αυξημένη ζήτηση των εγχώριων 
υπηρεσιών. 
Το Υφυπουργείο συνέβαλε καθοριστικά στη 

διαμόρφωση του νέου πλαισίου κινήτρων που 
διαμορφώθηκε εντός του 2021 από πλευράς 
πολιτείας, και το οποίο προσφέρει συνδυασμό 
μέτρων και δράσεων που αφορούν το θεσμικό 
περιβάλλον (φορολογικό πλαίσιο, κίνητρα, πολιτικές 
μετανάστευσης κτλ.), το ανθρώπινο κεφάλαιο 
για γεφύρωση του χάσματος προσφοράς-ζήτησης 
στην αγορά, τις υποδομές (συνδεσιμότητα, αστική 
ανάπτυξη κτλ.), καθώς και την απλοποίηση, τη 
βελτιστοποίηση και την ψηφιοποίηση υπηρεσιών που 
σχετίζονται με την επιχειρηματική και επενδυτική 
δραστηριότητα.
Σε καθημερινή επαφή με το οικοσύστημα, το 
Υφυπουργείο συνεχίζει να προβάλλει και να 
προωθεί τις κατάλληλες μεταρρυθμίσεις για συνεχή 
αναβάθμιση της ανταγωνιστικότητας της χώρας και 
καθιέρωσή της ως περιφερειακής πρωτεύουσας 
τεχνολογίας.
Ωστόσο, η προσέλκυση επιχειρήσεων έχει 
ως προϋπόθεση τη διαθεσιμότητα υποδομών 
Data Centers και υψηλής ταχύτητας-ποιότητας 
διαδικτυακή πρόσβαση σε προσιτές τιμές, 
καθώς και προσιτή διεθνή συνδεσιμότητα που 
εξασφαλίζεται κυρίως μέσω διεθνών καλωδιακών 
συστημάτων καθώς και κατάλληλα καταρτισμένου 
ανθρώπινου δυναμικού. Προς την κατεύθυνση αυτή 
το Υφυπουργείο συμμετέχει ενεργά στην υλοποίηση 
της Στρατηγικής Προσέλκυσης Εταιρειών και 
Ταλέντου, μέσω συγκεκριμένων δράσεων.



Προς έναν ανθρωποκεντρικό
ψηφιακό μετασχηματισμό.
“


